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Egy janicsár portréja
Van a kurzus reakciónak egy Dési 

Géza nevezetű tnolctt házizsidaja, aki 
fiatal nagyváradi fiskális korában még 
a legszélsőbb baloldali radikális vize­
ken evezett, aztán megtért, meg- 
vagyonosodott, megkopaszodott, orszá­
gos „tekintéllyé“ vedlett és beállt kira­
kat-zsidónak István gazda politikai ve­
gyeskereskedésébe. Azi egységespárt 
finyás és kevésbbé finyás antiszemi­
tái évek óta tüntető szívélyességgel 
kezelik Dési urat, ezt az egy zsidót 
nem tartják büdösnek, szükségük van 
rá, mert Dési Géza az élő szépségflast- 
1-0111 azon az intézményesített antisze­
mitizmuson, amely az elmúlt tiz esz­
tendő alatt sok tízezer magyar zsidót 
egzisztenciájában és sok százezer ma­
gvar zsidót önérzetében támadott meg. 
Reb Dési talán az egyetlen olyan zsidó 
Magyarországon, akinek politikailag és 
társadalmiig kifejezetten hasznára 
válik a zsidósága, ez képezi közéleti 
szereplésének szinte egyetlen elfogad­
ható bázisát s ő jól játsza a szerepét, 
szinte minden áldott nap talál egy szó­
széket, ahonnan elbömbölhesse, talál 
egy újságot, amelyben megírhassa, 
hogv 5 zsidó, igenis tizenhárompróbás 
valódi vérbeli zsidó s amellett mégis 
tcstestől-lclkestől kormánypárti. Dési 
ur ezenfelül a vidéki saktereket meg­
szégyenítő és lepipáló talmudikus tudá­
sát is megcsillogtatja minden lehető és 
lehetetlen alkalommal, cikkeibe és szó­
noklataiba mmél gyakrabban kever 
héber szavakat és mondatokat, hogy 
annál nagyobb gusztust csináljon a ma­
gvar zsidóságnak althoz, hogy betér­
jen pihenni az egységespárt egyedül 
üdvözítő aklába. Désinek minden szava, 
minden gesztusa, minden elmondott 
vagy elmondandó, megírt, vagy meg­
írandó dlkciója és stílusgyakorlata 
szinte spricceli magából a tendenciát, 
látjátok magyar zsidó testvéreim, mi­
lyen hasznos és helves dolog egyse- 
gcspártinak lenni, nézzetek csak meg 
engem.

Hát jól van, nem azért fái a mi fe­
jünk, mert Dési Géza egységespárti, 
Hz az ő dolga és az egységespárté. 
Minden zsák megleli a foltját, - tartja 
a közmondás —- és ha Dési Géza nem 
élhet meg az egységespárt nélkül, az 
egységespártnak pedig feltétlenül szük­
sége vaut flési mesterre, hát csak ölel­
kezzenek tovább is gusztusuk szerint, 
ez. niagánUgv. senkinek sem lehet bele­
szólása. De azt bizonyára a legerélye­
sebben kikéri magának a magyar zsidó­
ság. amely immár a tizenegyedik esz­
tendeje a bűnbak szerepét tölti be a 
keresztény kurzusban, hogy Dési Géza 
Dési Géza szerepeljen és nyilatkozzék 
Dési Géza csak a saját legprivátabb 
nevében ágálhat a közélet fórumán s 
viselkedésével nem szimbolizálhat mást, 
vsak azt, hogy van elvétve cgy-cgy 
elvan magyar zsidó is, aki beszegődik 
kirakatbábunak abba az üzletbe, ahol 
a magyar zsidóságnak nincs kapni- 
' alóla, csak adnivalóia akad. Ha Dési 
Géza nyugodt lelkiismerettel helyet 
foglalhat egy olyan pártban, amely a 
numerus clausustól . kezdve Gömbös 
'villa vasárnapi beszédéig ezer egy al­

kalommal kifejezésre juttatta már, 
nogy ebben az országban a becsületes 
magyar zsidó csak másod, sőt har­
madosztályú állampolgár, ezért viselje 
Dé-.si Géza Isten és ember előtt a fele­
lősséget, de ne azonosítsa magát azzal 
a magyar zsidósággal, amelyet ugyan 
torma szerint nem hagyott el, de amely­
nek lényegében még akkor sem hasz­
nálhat, ha csakugyan akar.

' -damikor a török hódoltság korában

a szultán katonái az elpusztított és fel- 
perzselt magyar falvakból rabszijra 
fűzve elhurcolták magúkkal Törökor­
szágba a magyar fiúcskákat és ott jani­
csárokat neveltek belőlük, úgy how egy­
két évtized múlva ezek a janicsárok 
szerepeltek az ozmán világbirodalmi tö­
rekvések rohamcsapataiként. Mi most 
kénytelenek vagyunk egyszerűen és 
nyíltan közönséges és tudatos ianicsár- 
tempúnak nyilvánítani Dési Gézának azt 
a legújabb cselekedetét, amellyel szer­
dán a parlamentben hátba támadta a 
saját felekezetit. Gömbös honvédelmi 
miniszter kecskeméti beszédéről minden­
kinek meg van a véleménye és józan 
ember nem tagadhatni azt, D Göm­
bös kijelentései fájdalmas és megszé­
gyenítő korbácsütések voltak a hazáját 
szerető s ezért az országért minden ál­
dozatra kész magyar zsidóság testén és 
lelkén. Mi nem haragszunk arra. aki iga­
zat ad Gömbös Gyulának, ha nyíltan 
és őszintén hiszi és vallja, amit 
Gömbös Gyula vallott. Utóvégre a táj­
védelem téveszméinek is lehetnek fana­
tikusai. akik őszintén meg vannak győ­
ződve arról, how ez az ország csak 
akkor lehetne ismét nagy és boldog, ha 
például Hé.ijas Iván lejme a miniszter­
elnök és Francia Kiss Mihályt neveznék 
ki legalább is népjóléti miniszternek.

•*«•*•*•*•*

Mi szemben állunk a fajvédő táborral, 
küzdünk ellenük minden törvényes esz­
közzel és elkövetünk mindent abban az 
irányban, hogy az orgoványi szellem 
soha többé ne uralkodhassék fékevesz­
tetten ebben az országban, ám becsületes 
ellenfélnek tekintjük azt a faivédőt, aki 
nyílt sisak rostéllyal ál! velünk szemben 
és akiről tudjuk azt, hogy a tájvédelem 
eszméje számára nem üres eszköz 
anyagi kapzsiságának vagy ro-’Wiló 
ösztöneinek kiéléséhez, hanem téves cé­
lokért csapkodó, de tiszta kard. Ellen­
ben a legmélyebb megvetést érez­
zük azok iránt, akik bármily politikai 
1 áriállási ak legyenek is hátba támad­
ják a testvéreiket. Mert minek nevez­
zük Dési mester fogadatlan prókátoros- 
kodását, amellyel szerdán isméit bebi­
zonyította a parlamentben, hogy milyen 
természetű szálak azok, amelyek őt a 
magyar zsidósághoz fűzik. Nem által- 
lotta napirend előtti felszólalásában ön­
ként mentegetni Gömbös vasárnapi be­
szédét és nyájasan köriilhizelegni azt a 
honvédelmi minisztert, aki leplezetlenül 
hangoztatta ismét azt a régi felfogását, 
hogy a magyarországi zsidót semmi- 
esetre sem tekinti magvarnak. Mi Göm­
bös Gyuláit gerinces embernek ismer­
jük s bár kérlelhetetlen ellenfelei va­

gyunk. mégsem tagadjuk meg tőle a jcl-

lemes ellenfélnek kijáró tiszteletadást. 
Gömbös Gyula vasárnap belerúgott a 
magyar zsidóságba —• mint az elmúlt 
évek folyamán már annyiszor, — de 
legalább vállalja a felelősséget ezért, 
tudja jól. hogy mit mondott és egyálta­
lán nem is óhajtja enyhíteni a kijelen­
téseit. De mi szükség van ilyen körül­
mények között arra, hogy Dési ur fel­
áll i<jn a palrainentbcn, vállonvereggessc 
és körülcsókolja Gömbös Gyulát és a 
1 egn y a k a te ke r tebb ügyvédi rabulisztiká- 
val igyekezzék elhitetni azt, hogy Göm­
bös Gyula nem bántotta a magyar zsi­
dóságot és hogy a legönérzetcsebb ma­
gyar zsidó sem érezheti magát sértve 
a honvédelmi miniszter kijelentései 
miatt? Miféle cinikus pojácáskodás ez 
miféle visszataszító lélekkufárkodás egy­
millió magyar zsidó önérzetével és nem­
zeti becsületével? Dési ur lelkének mi­
lyen mélységeiből szakad az a bátor­
ság, amelyik elég erős arra. hogy ne 
csupán a saját, hanem az egész magyar 
zsidóság nevében csókolja meg nyílt 
színen a kecskeméti korbácsot?

Dési Gézák mindig volttik és mindig 
lesznek. Minden nemzetnek, minden fe­
lekezetitek akadnak janicsárjai, de a 
közvélemény mégsem azokat Ítéli el. 
akik a saját janicsárjaiktól szenvednek, 
hanem azokat, akik szövetkeznek velük.

Magyarország az egyetlen állam, ahol még felekezetek 
szerint mérik a hősiességet, mondta Sándor Pál

„Gömbös Gyula, mint ébredővezér elmondhatta volna a kecskeméti 
beszédet, de mint miniszter nem“ —A kormánypárt egyetlen zsidó 
képviselője, Dési Géza, vállalkozott arra, hogy hátbatámadja Sándor 
Pál interpellációját — Belhlen sajnálja Gömbös kecskeméti kijelen­
tését, de nem mondja lel a honvédelmi miniszternek a barátságot

Budapest, november 19. A képviselő- 
ház mai ülésén napirend előtt felszólalt 
Dési Gczu, az egységespárt egy zsidó 
tagja és szóvá tette Gömbös Gyula hon­
védelmi miniszter kecskeméti beszédét 
annak ellenére, hogy tudta: Sándor Pál 
ebben az ügyben délutánra interpellációt 
jegyzett be. Tiltakozott, egyébként igen 
helyesem az ellen, hogy különbséget te­
gyenek vallása szerint magyar és ma­
gyar között, de egész beszédén látszott, 
hogy azzal az egységespárt csak el 
akarta venni Sándor Pál felszólalásának 
élét.

A beszédre a miniszterelnök kijelen­
tette, hogy a felszólalásra Sándor Pál 
interpellációja után válaszol.

Ezután a vizszabályozási javaslatot 
tárgyalták, maid

áttértek az interpellációkra.
Györki Imre a munkásbiztositási fel­

sőbíróság bírói létszámának emelése tár­
gyában interpellált.

Zsitvay Tibor hangsúlyozta, hogy 
Györkinek igaza van abban, hogy a 
helyzet tarthatatlan.

Szcitovszky belügyminiszter a pana­
szok orvoslását Ígérte.

Ez után általános figyelem és zsúfolt 
karzat mellett kezdte meg interpelláció­
ját * *3

Sándor Pál Gömbös honvédelmi mi­
niszter legutóbbi kecskeméti be- 

szódéról.
Sándor Pál beszéde eleién foglalko­

zott Dési Géza cgységespárti képviselő 
felszólalásával, aki bár tudta, hogy Sán­
dor Pál interpellálni fog ez iigvbcn, 
megelőzte őt egv napirend előtti felszó­
lalás keretében. Köszönetét mond a mi­

niszterelnöknek, hogy válaszát csak az ő 
interpellációja után fogja megtenni. Ez­
után elmondja, hogy a vitézi szék ügyét 
már két Ízben tette szóvá, újabban nem 
foglalkozott a kérdéssel, mert nem tar­
totta időszerűnek.

— A mi részünkről — folytatja — 
még soha sem hangzott el agresszív 
hang és

mi, zsidó magyarok egész múltúnk­
kal megérdemeljük a tisztességes 

eljárást.
Hogy másképpen imádjuk Istenünket, 
mint ők, ez nem tesz semmi különbsé­
get. A miniszter kecskeméti beszédében 
minket zsidókat, mint idegen elemeket 
aposztrofált és kijelentette, hogy nem 
tart bennünket 100 százalékig megbízha­
tóknak. A honvédelmi miniszter ur tehát

a vallás szerint Ítéli meg a magyar 
állampolgárokat. A vitézi rend 
alapszabályai cev szót sem szólnak 
arról, hogy zsidó nem lehet tagja 

a rendnek.
Ezzel szemben azonban tudom, hogy 
olyan hadviselt, aki

13 nemes őst tud felmutatni, de 
zsidó leányt vett feleségül, nem 

vettek fel a vitézi rendbe.
tehát mégis csak azt látom, hogy elfo­
gultság van jelen. Büszke vagyok arra, 
hogy zsidó vagyok, de kijelenteni, hogy

otthagynám a zsidóságot, ha azt 
látnám, hogy nem nemzeti szellem­

ben dolgozik.
Ez illán Sándor Pál felolvasott egv jobb­
oldali lap tegnapi számában megjelent 
cikket, amely arról szólt, hogy ha a vi

tézi rendben lévő ember zsidó leányt 
akar feleségül venni, akkor törlik a 
rendből.

Rassay Károly: Ez Így van.
Sándor Pál: A miniszter ur nem tett 

,ió szolgálatot az országnak és Bethlen 
miniszterelnök ur nem fogja ezt önnek 
megköszönni. Még sokkal nagyobb bajt 
okozhat ez a beszéd az elszakított te­
rületeken. Azt fogiák mondani a csehek: 
Csak nem vagytok bolondok, ti zsidók, 
ezek után a magyarokhoz tartozónak 
vallani magatokat.

A miniszter ur mint ébredő vezér
elmondhatta volna azt a beszédet, 

de nem mint miniszter.
— Nem tudom elhinni, hogy a miniszter­
elnök ur, aki nagy magyar ember, aki 
ellen én mindent elkövetek, hogy azt a 
helyet, amelyen ül. hagyja el, egy véle­
ményen volna a honvédelmi miniszter 
urrai.

Ez után felolvassa Bethlen gróf egy 
előző, régebbi beszédét, amelyben a mi­
niszterelnök kijelenti, hogy jogosnak 
tartja, hogy zsidók is tagjai lehessenek 
a vitézi széknek. Ezután Sándor Pál 
adatokat sorol fel arra, hogv

a háborúban meimvl zsidó tiszt és
közlegény kapott nagy kitünteté­

seket.
Magyarország az egyetlen állam, ahol 
felekezetek szerint mérik a hősiességet.

A miniszterelnök 
válasza

Ezután Bethlen miniszterelnök emel­
kedett szólásra: Felfogásom szerint — 
úgymond — vitézség és vitézség között 
felekezeti szempontok a’mpjáu különbsé-
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nagyon szép részletdus másolatok; . 
készíthet ,,I abo" gázfény papiroson, 
ami nem hamar sárgul. Kapható: 
Szakái Géza fotoszakiizletében, Piac 
u. 34. ••• Próbacsomag ingyen.

hasábos és felvágolt
házhoz szállítva Kőszén .M. KBGutfmannálWm

itiagalartással szemben a kormánynak. 
Azt mondják, hogy a vitézi icnclnck 
auloiiómiii.iít vati. de sz. bvcnciót élvez 
a kormánytól, h's egészen más az az 
autonómia, amelyet a törvén\ állapit 
meg és más az olyan autonómia, ame­
lyet egyesek állapítanak meg.

/{assay Károly: De nem lehet akkor 
feje az államfő, aki minden polgár feje.

Ildiden István gróf: Ma ez a kifogás 
megáll, akkor minden egyesületet, amely 
felekezeti szempontból választja tagjait, 
fel kellene oszlatni. Akkor meg kellene 
vonni a szubvenciót bizonyos gyáraktól, 
amelyek felekezeti szempontokból vá­
lasztják munkásaikat. Az a kérdés, hogy 
mi a felfogásom Gömbös miniszter ur 
beszédével kapcsolatban.

A honvédelmi miniszter kijelenté­
sét nem teszem magamévá és meg-

1 ♦.*„*_*_*_*_*_*^-í;

értem, hogy a magyar zsidóság 
sértve érzi magát azoktól a kijelen­
tésektől, nagyon sajnálom, hogy a 
honvédelmi miniszter ur ezt a ki­
jelentést megtette, ezzel tartozom 
a hazafias magyar zsidóságnak és 
arra a kérdésre, hogy felmondom-e 
a miniszter urral a barátságot, ha­

tározod nemmel telelek.

I

A kijelentéseiért ó felelős és remélem, 
hogy vállalja is ezt a felelősséget. A 
magyar kormánykörökben kivetnek kü­
lönböző nézetek a miniszterek között és 
III nálunk is vannak például legitimis- 
ák és szabad királyválasztók.

Sándor Ibii viszonválaszában kijelenti, 
hogy még nem volt példa egy alkotmá­
nyos kormányban, hogy a miniszterel­
nök elítéli a honvédelmi miniszter kije­
lentéseit és ennek ellenére keblére öleli

A Lcbrecuni Független Újságot

p: Idányonkánt vásári» 
25 szelvény és 

1 pviiíiő
r.ifijlf.i, elleniben «gv hónapig hosználliaij, '
A Debreceni Független Újság «*■» 1 
KŐI CSŐN K Ö N Y V TA HAT !

őt. Köszönetét mond a miniszivrelnüi 
nek azért a szavaiért, amelyeket a tisz
l - sscíiXs zsidókról mnnrlnfí- ^t-'sséges zsidókról mondott, 
nem veszi tudomásul.

A Ház többsége a választ tudói násui\ eszi.
A tudomásulvétel ellen szavaznak 

ellenzékkel együtt üuál (iasztoti és /•>’
kas Tibor.

I ízzel az illés véget ért.

Ottó trónörökös, akinek visszatéréséről 
oly sokat Írnak a külföldi lapok, most

lett 18 éves

get tenni nem lehet. A vitézi rendet nem 
is vezeti felekezeti szempont. A rend 
azonban nem csak a vitézséget hono­
rálja, hanem ez egy olyan rend, amelv 
az allamrcud érdekében a forradalmak 
es fcltordulasuk idejében van hivatva 
biztonsagot nyújtani. Abban a tekintet­
ben, hogv valaki felvétessék chb ■ a 
telidbe, megvizsgálják az illető miiítját 
a torrada Cm a lat:, különösen a komnui- 
U'-mus alatt tanesitott magatartását és 

hogy az egyéniségében van-e garancia 
arra. hogy helyt fog állani a nemzed 
e./.mek szolgálatúban. Egyébként ma­
gam is kertem a rendet, hogv

a felvétel kérdését egyénenként
bírálják cl.

•dalim1 ra,d; mi;,í in a forradalmuk után 
alakul,, mindig szem előtt tartotta azt
pitottfhogyft !,Z Cirész MCmz"t medália-

A Kollégium 
tavasszal

nagykönyvtárának sorsáról 
dönt az egyházkerület

A tanárképzőintézet szüneteltetésével, a kollégiumi ügyészi állás meg- 
szüntetésével s más leépítésekkel akarják szanálni a Kollégiumot s az 

egyházkerületet — Pénzintézetet akar létesíteni az egyházkerület

a zsidóságnak többsége a forradal- 1 
inakban erősebben volt angazsálva 

mint a többiek.
'''’fő f,lldja önnkíiek i: 

r/zG kell szamolmok.

A tiszántúli ref. egyházkerület szerdai 
közgyűlésén tárgyalta a Kollégium anyagi 
kérdéseit, valamint a világhírű kollégiumi 
könyvtárnak az állam részére való átadása 
kérdését. A jelentésekben, valamint a tár­
gyalás során az a megdöbbentő kép ala­
kult ki, hogy a debreceni református Kol­
légium, a magyar reformátusságnak és

az egész magyarságnak ez az ősi kul­
turális intézménye egymásután kény­
szerül rendkívül nehéz anyagi hely­
zete következtében intézményeit le­

építeni.
A kollégiumi könyvtár ügyében a békés­
bánáti és hevesnagykunsági egyházmegye 
intézett felterjesztéseket a közgyűléshez. 
A békésbánáti egyházmegye a Iegmesz- 
szebbmenően ellenzi a könyvtár átadását, 
mert attól tart, hogy az ebben összegyűj­
tött relikviák az idők folyamán eltűnhet­
nek. A hevesnagykunsági egyházmegye el­
vileg nem ellenzi az átadást, azonban a 
tulajdonjog fentartását és annak kellő mó­
don való garantálását követeli és ehez 
minden erejével ragaszkodik.

Harsányi Pál esperes szólott hozzá az a kultuszminisztériummal
egyházmegyék előterjesztéséhez s egy­
ben beterjesztette a kollégiumi igazgató- 
tanács időközben hozott határozatát, 
amely arra irányul, hogy

a könyvtár ügyének tárgyalását mos- 
tanról halasszák el és tűzzék ki a ta­

vaszi közgyűlés napirendjére.
A békésbánáti egyházmegye felterjeszté­
sét illetőleg annak egy félreérthető ré­
szét rekti fikái ja és kijelenti, hogy nem 
akarták az egyetemet, vagy annak veze­
tőségét meggyanúsítani, hogy kezén el­
kallódhatnak a kollégiumi könyvtár ér­
tékei. Ezt úgy értelmezték, hogy

jöhetnek idők, mikor a kálvinista egy­
ház fénylő értékei félre csúsznak arról 

a helyről, melyen világitaniok kell.
A békésbánáti egyházmegye változatla­
nul fentartja a maga álláspontját, de hogy 
senki ne vádolhassa őket azzal, hogy a 
Kollégium kincseinek a nemzeti köz­
művelődés részére való átengedésétől 
mereven elzárkózik, hajlandók belemenni

való további

Az antiszemita mozgalom azért 
következett be. mm SZemtam« 
voltunk mindannyian annak |> >>M 
f zsidóságnak bizonyos elemei" a 
kommunizmusban erősebben voltak 

angazsálva.
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tárgyalásba. Debrecen Kollégiumának 
utolsó függvénye a nagykönyvtár és ha 
negyven-ötven évvel ezelőtt valaki itt 
felvetette volna az átadás gondolatát, az 
egyházkerület, mint egy ember állott 
volna fel az ellen, hogy az itt levő kin­
csek bárkinek is átadassanak.

Ismertette ezután az igazgatótanács 
határozati javaslatát, amely szerint az 
egyházkerület tudomásul veszi, hogy a 
nagykönyvtárnak az egyetemen való" el­
helyezése ügyében a kultuszminisztertől 
az elnökséghez „Pro memória” cím alatt 
tervezet érkezett. Tekintettel arra a kö­
rülményre, hogy a nagykönyvtár egyházi 
és nemzeti szempontból pótolhatatlan ér­
téket jelent,

a miniszteri „Pro memória" leirat tar­
talmát kielégítőnek nem tartja.

Nem akar elzárkózni azonban a nagy ccl 
elősegítése elől, amelyet a két könyvtár­
nak a nemzeti művelődést elősegítő 
egyesítése jelent s ezért hozzájárul ahoz, 
hogy a kultuszminisztériummal a tárgya­
lások tovább folytattassanak. E célból 
háromtagú bizottságot küld ki azzal a 
megbízatással, hogy az az albizottság ja­
vaslatában lefektetett elvek alapján to­
vább tárgyaljon. Ez a bizottság állapítsa 
meg a tulajdonjog fentartását biztositó 
törvény szövegét és a későbbi könyvtári 
adminisztráció tervezetét és vélemény« 
javaslatait terjessze az egyházkerület ta­
vaszi közgyűlése elé.

A közgyűlés ezt a javaslatot egyhan­
gúlag elfogadta és a bizottság tagjaiul 
dv. Vásáry István polgármestert, dr. 
Tóth Lajos egyetemi tanárt és Harsány.

:sperest álasztetta meg.

MEGINGOTT A KOLLÉGIUM ÉS M 
EGYHÁZKERÜLET KÖLTSÉGVETÉ­

SÉNEK EGYENSÚLYA.
Az egyházkerület közgyűlése ezután 

I Kolozsvári Kiss László előterjesztésébe* 
I általános figyelemmel meghallgatta 

gyhá-kerület cs a Kollégium 
cé

3.20
Kaphatók:

HEGEDŰS ÉS SÁNDOR RT 
könyvkereskedésében, Ferenc József ut 34.

Óriási Maradék Vásárt
rendezünk!

BOSZNAY J. és TÁRSA
Kossuth u. 5.

Mindenkinek saját érdeke ennek 
Olcsóságáról személyesén meggyőződni!

._„o...... anyag'1
j ü gyeinek szanálás;, cél iából kiküldött bi 
I .zottságnak a jelentését. A jelentés sze- 
j int a Kollégium és a - egyházkerület 
I költségvetésének egyensúlya megingott 

és ez a körülmény késztette a szanáló bi­
zottságot a helyzettel való erélyesebb 
foglalkozásra. Megállapítható, hogy a 
Kollégium költségvetésének fedezeti ol­
dalán felvett bevételek

a terményárak csökkenése következ­
tében kedvezőtlenül fognak alakulni,

sőt még a tiszadadai bérletből kifolyóin!! 
perköltségek és egyéb kiadások is sza­
kadhatnak a Kollégium nyakába. Ennek 
következménye az lesz, hogy az alapok
és alapítványok tőkeállományát kel!
igénybe venni a hiány pótlására.

A költségvetésekben azonban megta­
kar itásokat is lehet keresztül vinni s 
ezeknek az intézkedéseknek a vigaszu-
lan pénzügyi helyzetre való tekintette
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személyi szempontok nem lehetnek aka­
dályai. A bizottság konkrét javaslatai
szerint

redukálni kell a napidijakat,

ami által 16,500 pengő megtakarítás ér­
hető el. A tápintézetnek nyújtott 10,000 
pengőt okszerűbb gazdálkodás esetén'tö­
rölni lehet. A nagykönyvtár dotálásánál 
4500 pengő törölhető.

Ha a könyvtár házikezeiésben ma­
radna, megszüntetnek minden fejlesz­

tést és beszerzést.

Á tanárképző intézet működését egye­
lőre szüneteltetni kell, illetőleg a nem 
világnézeti tárgyakat előadó tanárok mű­
ködését felfüggeszteni és csak Zsigmond 
Ferenc magyar irodalomtörténeti előadá­
sait lehet meghagyni. A „Füvészkert” 
megszüntetése 6000 pengő megtakarítást 
jelent. A nagykönyvtár átadása esetén a 
jövőben még 18,000 pengő megtakarítás 
érhető el. A Kálvin tér 9. és Péterfia 
ucca 33. számú egyházi házak lakóinak, 
akik eddig kedvezményes áru lakbért fi­
zettek, 1931 május 1-re fel kell mondani 
és

árverés utján kiadni a lakásokat.

A református főgimnáziumban

a tandijakat nyolcvan pengőre kell 
felemelni.

A tandíj bevételek ennek következtében 
17,000 pengővel növekednek.

77,000 PENGŐ TAKARÍTHATÓ MEG.
Az idei költségvetésben 120,000 pengő 

hiány mutatkozik, azonban a bizottság 
javaslatainak elfogadása esetén a kerü­
letnél 37,000 pengő, a Kollégiumnál 
40,650 pengő, összesen 77,650 pengő meg­
takarítható. Ha a könyvtárat nem adják 
át, úgy a megtakarítás 69,650 pengőre 
csökken.

A jövő évi költségvetésben az egyház- 
kerületnél 47,000 pengő, a Kollégiumnál 
93 pengő takarítható meg. -— Ha a nagy­
könyvtárat házi kezelésben tartják, ak­
kor a megtakarítás csak 127,000 pengő. 
Azonban még ezek után is gondoskodni 
kell a fenmaradó 43,000 pengős hiány 
kiküszöböléséről. Erre vonatkozólag a 
bizottság rámutat arra, hogy a Kollégium 
annak idején 12 millió aranykorona ér­
tékű hadikölcsönköt vényt jegyzett. Ki 
kell eszközölni, hogy

az állam legalább karitative valorizálja 
ezt az összeget s az igy kapott segély 
lehetne a 43,000 pengős hiány fede­

zete.

ÖNÁLLÓ PÉNZINTÉZET 
AZ EGYHÁZAK PÉNZEINEK 
GYÜMÖLCSÖZTETÉSÉRE?

A jövőben a költségvetést minden ál­
dozat árán egyensúlyban kell tartani. 
Yinden rendkívüli segély megszünte­
tendő. A polgári fiúiskolát az egyház- 
"ak kell átadni. Szükséges volna azon- 
■<ivül, hogy egy önálló pénzintézetet ál­
lítsanak fel, amelynek az lenne a hiva­
tása, hogy az összes egyházközségek 
■•"szpénztartalékjaikat itt helyezzék el 
t; ümölcsöztetésre és ez az intézet elé­
gítse ki az intézmények hitelszükségle­
tet At kell térni ezenfelül az öntüzbizto- 
sitasra. A könyvtárra vonatkozó tárgya­
lásokat úgy kell folytatni, hogy annak 
■'adásai már ne terheljék a jövő évi költ­
ségvetést. A fizetéseket le kell szállí­
tani és össze kell vonni a bizottságokat, 
,::r" által sok napidijat lehet megtakarí­
tani. A kollégiumi ügyészi állást meg 
teli szüntetni és ezt tiszteletbeli állássá 
|enni. A sokféle bizottságok helvett a 
kollégium ügyeinek intézésére kistaná- 
esot kell létesíteni. A tanügyi bizottsá­
got meg kell bízni, hogy a reálgimná- 
■tiumi tagozat kiépítéséről terjesszen be 
költségvetést. Debrecen várostól kérni 
kel! a tüzifasegély felemelését.

HATÁROZATI JAVASLAT
AZ EGYHÁZKERÜLETI 

TAKARÉKPÉNZTÁRRÓL.
Dr. Tóth Lajos egyetemi tanár annak 

a reményének adott kifejezést, hogy ha 
a fenti javaslatokat a közgyűlés'elfo­
gadja, reménység lehet arra, hogy átél­
jük a nehéz időket. A takarékpénztár lé­
tesítése szerinte egyenesen exisztenciális 
xérdés. Az államtól és az clszegényedett 
társadalomtól segítséget nem várhatnak. 
Az ingatlanok jövedelme állandóan 
csökken, egyetlen lehetőség az ingó va­
gyon beszervezése. Lehetőséghez képest 
nem egy uj takarékpénztárról kell gon­
dolkodnunk, hanem valamely régi inté­
zetbe való bekapcsolódásról. Határozati 
javaslatot is terjeszt be, mely szerint ki­
mondaná a közgyűlés, hogy az egyház- 
kerület, a Kollégium és az egyházközsé­
gek készpénzvagyonának gyümölcsözte- 
tésére, valamint a hiteligények kielégíté­
sére pénzintézetet létesít, esetleg vala­
mely tőkeerős pénzintézetbe való bekap­
csolódás által. Az egyházközségeket, a 
Kollégiumot kötelezi, hogy ennek a ta­
karékpénztárnak létesítésében résztve- 
gyenek, pénzüket itt kamatoztassák és 
hiteligényüket itt elégítsék ki. Kéri, 
hogy erre vonatkozólag részletes javasla­
tot terjesszenek a következő közgyűlés 
elé.

A TISZTVISELŐK FIZETÉSÉRE 
SINCS PÉNZÜK AZ EGYHÁZAKNAK

Harsányi Pál esperes: A nehéz hely­
zet annak a következménye, hogy a Kol­
légium összes tőkevagyonát ugv jegyezte 
le hadikölcsönre, mint az, ma is állítom, 
a debreceni Kollégiumnak kötelessége 
volt. De ennek ellenében az államnak is 
kötelessége ezt az áldozatot értékelni. 
Nagy fájdalommal látja, hogy a lelkész- 
képző és tanárképző intézeteket szüne­
teltetni kell. Tóth Lajos javaslatához 
hozzájárul, azonban nem hiszi, hogy a 
pénzintézet létesítésében az egyházak 
részvényjegyzéssel részt vehessenek, 
mert az a helyzet, hogy a fénylő, nagy 
gyülekezetek is egymásután jelentik be, 
hogy decemberben már nem tudják tiszt­
viselőiket kifizetni. Beszélt ezután a 
könyvnyomda vállalatról:

Azt gondoltuk mondta , hogy 
a tankönyvek szédületesen olcsók lesz­
nek és mégis a könyvnyomda vállalatnak 
adott monopólium ellenére horribilisán 
drágák a református iskolai könyvek. 
(Úgy van 1 Úgy van!)

Hozzájárul ahoz, hogy a takarékpénz­
tár felállításának ügyével a következő 
közgyűlésen foglalkozzanak.

A SZÍN PÁRTOLÁS 
ÉS A NAGYKÖNYVTÁR.

Csikesz Sándor egyetemi tanár arra 
mutatott rá, hogy a Kollégiumnak csak 
addig van joga Kollégium elnevezésre, 
mig annak felsőtagozatai megvannak. 
Ilyen felsőtagozat a lelkész- és tanár­
képzőintézet, amelyeket Degenfeld Jó­
zsef főgondnok s Dóczi Imre hívtak létre. 
Mohó igyekezet az, amely az emberek 
után elhantolja azokat az intézményeket 
is. melyeket ezek alapítottak. Ezzel a 
szüneteltetéssel abba az állapotba taszít­
ják a tanárképzőt, mint a Füvészkertet, 
vagy amely után akarják dobni a kollé­
giumi könyvtárat.

Hol van az kimondva, hogy végleg ki­
apadtak volna azok a források, melyek­
ből eddig fentartották az intézményeket?
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ha ez a nemzedék csak századrész annyit 
tudna alkotni, mint az a generáció, amely 
a francia forradalom viharai és nyomorú­
ságai után alkotott mindent. Kijelentette, 
hogy ma is vannak tanszékek az egyete­
men. melyeket még református tanerők­
kel adták át, ma már római katholikus 
tanerők ülnek ugyanazon a katedrán.

Csáki Lajos hódmezővásárhelyi he­
lyettes polgármester hangoztatta, hogy a 
Kollégium ügyészi hivatala túl van mé­
retezve. A bajok okát a Kollégium túl­
tengő adminisztrációjában kell keresni.

Dr. Baltazár Dezső püspök a közgyű­
lést félkettő után herekesztette s délután 
bírósági ülések folytak és a tárgysoroza­
tot csütörtökön tárgyalják tovább.
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XIII. Alfonz spanyol király megszemléli a C .IS. repülőgépet (D. 2000.). amely Buda­
pesten is volt európai körútja közben,

Hol van kimondva, hogy mikor Debrecen 
város szinpártolásra oly sokat ad, nem 
hajlandó lenne-e az eddigi segélyen felül 
többet adni a Kollégiumnak ? Hol van az 
kimutatva, hogy a debreceni egyház már 
nem adhat többet. Az egyházkerületi 
közgyűlés tagjain és egy-két emberen 
kívül senki sem áldoz többet a Kollégiu- 

i mért, mint azt a nyolc fillért, amelyet he- 
! lyette a saját eklézsiája fizet be.

Ha intézményeket ölünk meg 25,000 
pengő kedvéért, talán akad az egyházke­
rületnek olyan önzetlen tagja is, aki haj­
landó lemondani napidijairól, amiből fe­
dezhető az intézmények fentartása. Tes­
sék elolvasni a Kollégium falára felírt 
évszámot, akkor is volt vesztett háború, 
devalváció és én meg volnék elégedve,

Szeged november végén, Pécs december 
elején kap automata-telefont

Budapest, nov. 19. Hatalmas lépú- her már szinte elfelejtette azt az idol, 
sekkel fejlődik a modern ember min- 1 amikor még a központban ülő telefonos 
domiapos életének egyik legsziiksége- kisasszonyokkal kellett csatáznia a té­

ves kapcsolások körül. Ma már boldo­
gan tárcsázik a pesti polgár és a kézi­
ka pcsolásos rendszer, mint valami 
rossz álom rémlik a múlt ködéből.

Amig azonban Budapesten már env­
oy! re előrehaladt az automata telefon­
központok felszerelése, addig a vidé­
ken még mindig csak szép álom volt 
eddig "a tárcsás önműködő telefon. 
Számos vidéki városban csak mostaná­
ban tértek át az ősi szisztémáról, — 
amikor az előfizető maga csöngetett a 
központnak, kurblizva, pörgetve a ké­
szüléken, egy modernebbre, az úgy­
nevezett „villas“-tipnsu készülékre.

Értesülésünk szerint a legközelebbi 
jövőbeli több vidéki nagy városunk 
kap aiitoiiiatatelefcnt. Igv legközelebb 
Szegedéi' már november 22-re terve­
zik az automatizálást. A szegedi autó­
ival la központ 2500 előfizető befogadá­
sára alkalmas s a szegedieknek keve­
sebbel kell majd tárcsáznick egy-egy 
hívásnál, mert Szegeden csak négy 
számjegyből állnak az. automata-tele- 
fonszámok.
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Sorrendben következő etapp lesz Pécs, 
“hol körülbelül ugyanakkora automata- 
központ készül s Pécsett december (> ra 
akarják az automata-rendszert beve­
zetni. A jövő év első heteiben, még ja­
nuárban készül el a szentendrei automa­
ta-központ. Ez lesz az első község 
a.ttomataköz.poní, amely száz előfizető 
számára készül.

Az automata telefon vidéki terjeszke­
désének nagyszabású lépése lesz a d; h- 
reeeni központ automatizálása. Dcbre- 
cenben már megkezdődtek ebben az 
irányban a munkálatok, de az áttérés 
az automata-rendszerre, csak a jövő 
esztendőben lesz lehetséges.

Kinevezte a főispán
a hajdumegyei és debreceni

segítő-bizottságok tagjait
A debreceni és hajdumegyei segítő- 

bizottságokat a népjóléti miniszter ren­
delkezése értelmében ma nevezte ki dr. 
Iludházy Zsigmond főispán.

A debreceni bizottság tagjai lettek: 
dr. Baltazár Dezső ref. püspök, dr. Lin 
denberger János apostoli kormányzó, 
Pápai prelátns, Mellau Márton apostoli 
kormányzói helynök, pápaj kamarás, 
Svetits-intézeti igazgató. Papp Gyula 
görög szertartási! róni. kath. paroclnis, 
szeutszéki tanácsos. Urav Sándor ref. 
lelkész, Papos Viktor evangélikus lel­
kész, Fráter Erzsébet, Sass ÜéJáné, 01- 
liuger Béláné, Lédé re r Miksáné, Kár- 
Páthy Józsefné, dr. Magoss György fel­
sőházi tag. Nagy Endre postafőigaz­
gató, Kóródy István pénziigyigazgaitó, 
Ady Lajos főigazgató. Sesztina Jenő fel­
sőházi tag. Ruffy-Varga Kálmán felső­
házi tag, akadémiai igazgató, dr. Juhász 
Nagy Sándor egyhazkcriilefti főjegyző, 
dr. Lukáts József piarista házfőnök-igaz- 
gató, dr. vitéz Bessenyei Lajos ref. fő- 
gimnáziumi igazgató. Mátlié József mii- 
helyfőnök, Balogh István födlbirtokos, 
Jona István földbirtokos, Radó Rezső 
kamarai főtitkár. H. Kiss Pál képviselő,
' arjassy Imre ipartestületi elnök, Köl- 
o-ey Sándor dr., az Ügyvédi Kamara 
el Ilike. dr. Láng Sándor tisztifőorvos, 
Sagy Lajos rendőrfőtanácsos, dr. Kes- 
serii Lajos törvényszéki elnök. sz. Kun 
Béla egyetemi rektor, Balás Károly üz- 
I. tigazgató, Versényi Tibor vezérigaz-
g. ao, dr. Csűrös Ferenc tanácsnok és 
i író Jenő népjóléti igazgató.

A hajdumegyei segitőbizottságnak a 
következők lettek a tagjai: dr. Görgey 
Marton tisztifőorvos, dr. Rásó Gyula 
helyettes arvaszéki elnök, dr. Lcssényi 
,stvan főszolgabíró, Surgotii Jenő gaz­
dasági főfelügyelő, Kovács Gyula állam­
én ítésze ti hivatalfőnök, Kóródy István
h. Pénzügyigazgató, Váradv Lajos lan­
té ügyelő, Köblös Sámuel böszörményi 
iskolaigazgató, Vácz.v József haiduhad- 
iova taimr, Molnár Zoltán haidtthadházi 
iei. lelkész, Barbócz Zsigmond szobosz- 
1°’ gyógyszerész, Gödény Ferenc sám­
soni földbirtokos, dr. Molnár Béla ujvá- 
tosM-ef. lelkész, dr. Ladánv Miklós fel- 
smtazi tag, Kiss József földcsi földbir­
tokos, dr. Kiss István püspökladányi 
uvyved, if.i. Vcszprémv Zoltán vámos- 
percsi földbirtokos és Herpav Gábor le­
véltáros, aki egyúttal a bizottság elő­
adója is.

A főispán a megyei bizottságot no­
vember 22-én délelőtt Itt órára a vár- 
megyeháza kistanácstermébe, a városit 
I dig november 24-én délután 5 órára 

1 városháza kistanácstermébe hívta
össze.

IF-GJOBH HIRDETÉSI ORGANUM
A debreceni független újság

KRONOSZ CORTÉBERT
óvói és; ékszerei legjotobak: és legszebbek Kapható kedvező 
fizetési feltételekkel 1 Ferenc József ut (Piac ucca) 60. szám.
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akadémiai tanárt, hogy az uj Madár- 
védő Egyesület tanárelnöki tisztjét vál­
lalja el.

Ezután az ifjúsági tisztikart válasz- 
!( tta meg az egybegyiilt akadémiai lull" 

tősúg. A tisztikar a következőkén,,,' 
lakúit: Elnök Hcminl Géza III 
utó, exponensek llőtöny Klára, /w 

vlutild, Markaly Anna liallgntónők és 
azekas István. Máriássy Béla |y,..i,1. 

Rudolf hallgatók. ’ "
A miisor második számaként Bén ird 

t;éza ül. é. hallgató tartott igen „ivós 
;<indust a uemesfiiz termelésétől. Ismor- 

t'' a fiiztermelés nagy nemzettgazda- 
gi 'entőségét a termelendő fiizfajbák 
cgválasztását és a fiiz állati ellenségeit 
Gulyás Antal akad. tanár a hozzászó- 

’ sok során megemlítette a fiiztcrmelés 
itu.s kártevőit, különösen hangsúlyozta 
különböző gombabetegségeket, vala- 
int az élősködő aranka kártételé*

;>a>

Görbe tükör
Kozákné olyan esze-

A lyoni katasztrófa. A lakóházak romjai.• - - - --
Madár védelmi kísérleti telep 

és madárvédő egyesület alakult 
a Pallagon

Hová szaladt 
veszetten?

Képzelje, az ura fölkötötte magát. 
No és levágta?
Nem a’! Elszaladt orvosért.

A flaztlász-ifjusáfl mozgalma a madárvédelem
érdekében

A debreceni m. kir. Gazdasági Akadé 
n,:a Ifjúsági Egyesületének Széchenyi 
gazdasági osztálya f. hó 17-én, hétfőn 
C'.e tartotta ez évi második vitaülését.

A gyűlésen megjelent dr. Ruffy-Varga 
Kálmán akadémiai igazgató. Halász 
Miklós tanárelnök, dr. Nagy Jenő ref. 
gimnáziumi tanár, a Tiszántúli Madár- 
védő Egyesület ügyvezető aleluökc, a 
tanait kar számos tagja és a hallgató­
ság nagy számban.

A gyűlés megnyitása után dr. A agy 
Jenő. a I isztiatuli Madárvédő Egyesil­
let ^ a,elnöke tartott előadást a madár­
vedelem mezőgazdasági jelentőségéről.

A teimészet háztartásában céltudatos 
egyensúly van — mondta az előadó — 
amely azonban az emberi haladás követ- 
,-ztnényeltépett azáltal, hogy mindig 

mmvobb és nagyobb területeket vonnak 
nitiveies aki, sok helyen felborul. Az 
egyensúly felborulásának azután az a 
következménye, hogy olyan állatok, 
utiHovex a gazdának indirekt hasznára 
vannak, elveszítik életfeltételeiket és ki- 
pus/t.Jnak. Megfigyelhetjük azt olyan 
'11 ke, <r!'V. :'ho1 a szálerdők kitermelésé- 
V;, a. Különböző hasznos ragadozó ma- 
Cu! I Életfeltételei megsemmisültek, 
j./eken a vidékeken a rágcsálók hihetet- 
.e,! módón elszaporodtak, mivel legter- 
m.szetesebb pusztítóik eltűntek és igy 
mtast mezőgazdasági károkat okoznak. 
Mar ebből az egy példából is látható
hogy a természet egyensúlyának a meg­
bomlásából milyen nagy károk kcletkcz- 
!' K- A gazdának arra kell törekedni 

ky a ránézve hasznos állatoknak ked­
vező ele: re I te te lek e t teremtsen. Ext , 
célt szolgálja a madárvédelem. Ma már 
nvgszamlalhatatlan azoknak a k ülőit-

:| a,netVvi'Kel a kulonbozo növényi kártevők­
éi1 n védekezünk, de evv sincs ez

zott a szerek között olyan, amellyel 
teljes biztonsággal védekezhetnénk. A 
nyugati államok, különösen Amerika 
iiiái régen kísérleteznek különböző bio­
lógiai védekezési módokkal és azt ta­
pasztalják, hogy a biológiai védekezési 
mod ok jóval megbízhatóbb eredményt 
adnak, mint az egyéb védekezési módok.

Amerikában nemcsak a madarakat 
használják fel biológiai védekezési cé­
lokra, hanem a bogárvilág hasznos tag­
jait is.

Nem kíván a gazdász?oknak itosz- 
szasabban beszélni a madárvédelem 
nagy nemzeteazdasám jelentőségéről
mert hiszen azt úgy is tudni kell min­
den mezőgazdasággal foglalkozó ember­
nek. A I iszántuii Madárvédő Egyesület 
mar régebben tervbe vette, hogy a Gaz­
dasági Akadémia hallgatóságát bevonja 
a madárvédelembe és a Ballagott ma- 

I “árvédelmi kísérleti telepet létesít. Kéri 
t a gazdászokait, houv minél számosabban 

lepjenek be a madárvédők táborába
Ezután Halász Miklós tanárelnök 

emelkedett szólásra. Megköszönte dr. 
Nagy Jenő tanár ur előadását. Buzdítja 
az akadémia hallgatóságát a madárvé­
delemre. Felhívja figyelmüket unnak 

mii (osságára. Utal arra. hogy a 
uasznos madarak csendes, célt Matas 
munkájukkal csak szebbé, kedvezőbbé 
icszik a gazda laboratóriumát a sza- 
ht u természetet. Ezért fontos, hogy az 
akadémiaiJtaügatóság a Tiszántúli Ma- 
uarvédők Egyesületének táborához csat- 
akozzék. S ezt annál könnyebben teli - 

ük. mert dr. Ruffy-Varga Kálmán aka- 
'^y-KMó nemes elhatározásával 

1 c[r'1- feszckod.it és madáretetőt szer­
zett he. a hasznos madarak védelmére. 
Ezek mar el is vannak helyezve.
I - T* Kimondta az ifjúság, hogy a Pal­
iig! Madnrvédők Egyesülete, mint a 

zeclicnyi Gazdasági Osztálya fiókiu 
m .galakul. Felkérték dr. Gttlvás Atfal

de elő-Brumzala uj soHört fogadott fel. 
zöleg megkérdezte tőle:
- Miért lépett ki az utolsó állásiból?
UJ SOFFÖR: Mert a gazdám idegbajos 

volt. Valahányszor elgázoltunk valakit, min­
dig ideggörcsöket kapott.

Mondja csak. tartós anyag ez a selyem.3 
— De még mennyire! Nagyságos asszo­

nyom holta napjáig viselheti és akkor még 
mindig csináltathat belőle egy alsószoknyát.

— Hát nagysád még él? Hiszen azt hallot­
tam. hogy meghalt.

— Az a nővérem volt, kérem.
Sajnálom, igazán sajnálom.

,r g

FEHÉRTÓI
temetkezési vállalkozó

OÉGENFELÖ TÉR 4. SZ.
Tóth Imréné szül. Pikó Eszter életé­

nek 33. évében elhunyt. Temetése e hó 
20-án délelőtt 11 órakor lesz a Péterfia 
uccai temető halottasházától a ref. egy­
ház szertartása szerint a Péterfia uccai 
temetőbe.

Szikszay Györgyné szül. Ciffra Ilona
életének 28. évében elhunyt. Temetése e 
hó 20-án délután 3 órakor lesz a Szent 
Anna uccai temető kápolnájából a görög- 
katholikus egyház szertartása szerint tar­
tandó beszentelés után a Szent Anna uccai 
temetőbe.
♦ <•«»+<»

Sinclair Lewis.

PIAC UCCA 40.
Ezelőtt a Szilágyi kézimunka üzletében
dolgoztam a cégtől kilépjem és tto- 
éH6an előnyö» árak mellett dolgizoml III

Tűzifa,szénéskoksz
v/jonnizl?1Í|hfiségh^D’ ,eft°lcs6I>b árakon ajánl név 

ggontételbcn, mint felaprózva, házhoz szállítva
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Fogházbüntetésre ítélték, mert részlet­
fizetésre eladott autóját erőszakkal vette 

vissza a nem fizető vevőtől
Rácsai Lajos debreceni lakos és apja 

Rácsai László eladtak az elmúlt évben 
cgv autót Somogyi Bernát Hajdúszo­
boszlói soffőnnek részletfizetésre. A 
soffőr nem fizette pontosan a részlete­
ket. mire Rácsaiéit elhatározták, hogy 
visszaveszik az autót. Kimentek Hajdti- 
szoboszlúra és az autót, melyet Somo­
gyi Bernát egy vendéglő előtt hagyott 
néhány percre, elvitték és nagy sebes­
séggel indultak vele Debrecen felé. So­
mogyinak, mikor kijött a vendéglőből 
és kereste az autót, a közelben tartóz­
kodó soffőrtársa megmondta, hogy kik 
vitték el a kocsiját. Somogyi dühösen 
másik taxira ült és üldözőbe vette Rá­
csainkat és sikerült is őket elérni az 
■rszáguton, mivel azoknak defektjtik

lelt és a kerekeket szerelni leálltak az 
ut mellé. Rácsaiék és a soffőr között 
nagy veszekedés játszódott le, melynek 
eredménye az lett, hogy a soffőr visz- 
szavette a gépet és otthagyta az or- 
száguton Rácsaiékat, Az autónak 
azonban nem sokáig örülhetett, mert 
Rácsaiék visszaszerezték és mielőtt 
megakadályozhatta volna, behozták 
Debrecenbe. A soffőr feljelentésére 
megindult az eljárás Rácsaiék ellen. A 
debreceni törvényszék büntető tanácsa 
a bizonyítékok alapján bűnösnek 
mondta ki az apát és fiát. Rácsai La­
jost 15 napi. Rácsai Lászlót pedig 8 
napi fogházra Ítélték. Az Ítélet nem joo.

Baltazár püspök feltűnő beszédet mondott 
a tiszántúli református egyházkerület 

közgyűlésén
Az elmúlt év alatt az egyház terhei növeked­
ik’ a jogai pedig csökkentek — Az evolúció 
elobh vagy utóbb az egyház és az állam szét­
választásai fogja eredményezni — Az állam 
és az egyház viszonyában a reformátusság 

a mostoha gyermek sorsára van szorítva
A tiszántúli református egyházkerület 

őszi rendes közgyűlését dr. Baltazár De­
zső püspök és gróf Degenfeld Pál fő­
gondnok elnöklésével szerdán délelőtt 
kezdte meg, igen nagy érdeklődés mel­
lett.

A közgyűlést, dr. Baltazár Dezső püs­
pök nyitotta meg emelkedett, szárnyaló 
imával, majd gróf Degenfeld Pál fő­
gondnok tartott magvas megnyitó beszé­
det. Kegyeletes szavakkal parentálta el 
Dóczi Imrét és Szabolcska Mihályt, akik­
nek emlékét a közgyűlés jegyzőkönyvé­
ben örökítette meg, megemlékezett a 
mezőtúri református főgimnázium 400 
esztendős jubileumáról, aztán az egyház- 
kerület anyagi helyzetével foglalkozott. 
Kiemelte, hogy e tekintetben az egyház- 
kerületnek nagy felelőssége van s hogy 
bizottságot küldtek ki a válság megoldá­

sára, szükség van azonban a szervezetek 
átalakítására is. A viszonyok lehetnek 
nehezek — mondotta a főgondnok —, de 
ezek csak időlegesek és ha elődeinkhez 
méltóan lelkiekben gazdagok, erkölcsök­
ben tiszták maradunk, megmenekülhe­
tünk egy hitvány korszellem fertőzésé­
től. Vigyázzunk, mert könnyen láthatat­
lan ellenség lehet úrrá felettünk és kufá- 
rok gyiilhelyévé válhatnak gyülekeze­
teink.

Az egyházkerületi közgyűlés lelkese­
déssel fogadta a megnyitó beszédet, majd
»♦>• w »:•«»e ♦> «»*<» *
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Főnyeremény:

30.000 pengő
Azonkívül
20 0G0 pengő 
15 000 pengő 
10.000 pengő 
5.000 pengő

összesen
17 000 különböző nyeremény

Egész sorsjegy — 3 — pengő 
Fél sorsjegy — — 1 50 pengő

HÚZÁS;

1930 december hd 10-én 
délután 3 órakor.

Makláry Károly indítványára hódoló 
táviratot intéztek a kormányzóhoz.

1 udomásul vette a közgyűlés, hogy a 
megüresedett világi főjegyzői tisztségre 
dr. Rácz Albert törökszentmiklósi ügy­
védet, eddigi világi jegyzőt választották 
meg, valamint, hogy Uray Sándort lelké- 
szi tanácsbiróvá, Gönczy Béla vésztői 
lelkészt pedig lelkészi jegyzővé válasz­
tották meg.

Rácz Albert és Gönczy Béla nyomban 
le is tették az esküt s ezután dr. Baltazár 
Dezső püspök intézett hozzájuk meleg 
üdvözlő szavakat, amelyekre Rácz Albert 
válaszolt, megköszönve a bizalmat.

Makláry Károly terjesztette elő ezután 
nagy érdeklődés közben dr. Baltazár 
Dezső püspöknek az 1929. évről szóló be­
számolóját.

Az 1929. esztendő — mondja dr. Bal- 
tazár Dezső püspök többek között a je­
lentésben a nehézségek, gondok, pró- 
báltatások és terhek tekintetében, mint 
hasonló sorakozik az előző esztendőkhöz. 
Beszámolásom esztendeje az állam és az 
egyház közötti viszonyban semmi válto­
zást nem hozott. Legfeljebb csak foko­
zódtak azok a terhek, amelyeket az egy­
házi és iskolai segélyek csökkentése egy­
házainkra ró és növekedtek az államnak 
azok a jogai, amelyek egyházunk önkor­
mányzatát nem hagyják érintetlenül. 
Mindenesetre

megái lapítható bizonyos ellentét és 
visszásság a terhek csökkenése és a 
jogok növekedése között az állam 

oldalán.
Az ilyen egyházpolitikának logikája még 
akarat nélkül is az állam és az egyház 
szétválasztására vezet. Nem lehet vitás 
hogy

az evolúció előbb, vagy utóbb úgyis az 
állam és az egyház szétválasztását 
fogja előidézni s nem lehet kétséges, 
hogy a megrázkódtatásból kevesebb 
kárral azok az egyházak kerülnek ki, 
amelyek tagjaikat önállóságra, érett­
ségre, önkéntes áldozathozatalra ne­

velik.

Ha a mi egyházunk ebben a nevelésben el­
késik, le fogja késni létjogosultságát is és 
mint megízetlenült só, vettetik ki az élet-
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A lyoni katasztrófa. A beomlott lakóházak romjai.

télén történelmi emlékek temetőjébe.

A felekezeti helyzet 
még mindig vigasztalan

A felekezeti helyzet még mindig a vi-
Kü? képét mutatJa- Efelett nem is

et csodálkozni. Kölcsönös vádaskodók 
allanak egymással szemben. A támadás és 
veoekezes fogalma összezavarodik a társa­
dalom clotty A társadalom legnagyobb ré­
sze csak bírálatot hall egyoldalú sajtóorgá- 
numok közlésé nyomán anélkül, hogy 
módjában volna megismerni a bírálat sub- 
stratumat.

A felekezeti viszonylat a vaksággal 
megvertség fekete jegye alatt áll és 
nincsen bíró, aki a vitát eldönthetné.

A jelentés ezután a trianoni megpróbálta­
tásokról, majd a kormányzóról emlékezett 
meg. Beszámol a zsinat munkájáról, mely­
ből az egységes liturgia és a lelkész válasz-, 
tasi törvény emelkedik ki. Az utóbbi tör­
vény kompromisszum eredménye, az ilyen 
eredménynek minden előnyével, de egyút­
tal hátrányaival is.

A statisztikai adatok során megemlíti a 
jelentés, hogy a püspöki jogkörben elinté­
zett ügyek száma 7234 volt, az irodai ke­
zelésben 4554. Az elnöki ügyek száma 
ezerrel emelkedett, ami főként a nagy 
nyomorúság által előidézett kérvényezé- 
seknek tudható be. Beszámol a püspök a 
nudt év folyamán teljesített egyházlátoga­
tásairól és arról, hogy résztvett a speyeri 
birodalmi gyűlés 400 éves jubileumán. Itt 
megemlíti, hogy

„ünnepi beszédemre a bajor jezsuiták 
rádió révén befolyást érvényesítettek.
A vendég feszélyezett helyzetében tet­
tem ugyan változtatásokat beszédem 
szövegén, de azt a szöveget, amely­
nek fogalmazásába idegen kéz is bele­
nyúlt, nem fogadtam és nem mond­

tam el.”

Az egyházi és iskolai életben 
súlyos bajok vannak

Rámutat ezután a püspök, hogy az egy­
házi és iskolai életben súlyos bajok van­
nak, nemcsak az általános anyagi leromlás, 
hanem a lelkeknek a bajok leküzdésére 
szükséges felkészültség hiánya miatt is.
Központi intézményeinket illetően _-
mondja a jelentés Isten segedelmén kí­
vül nagy reménységemet annak a lelki egy­
ségnek erejébe helyezem, amely utóbbi 
időben egyházkerületünket Debrecen sz.

A népek 
ösztöne

ősidőktől fogva megta­
lálta az összes koffein 
tartalmú növényeket. — 
Hogyan nyilatkoznak a 
modern orvosok a bab­
kávé koffein tartalmá­
nak csodálatos hatásáról, 
azt megtudja az ,,Orvosi 
nyilatkozatok” gyűjte­
ményéből. amely minden 
Meinl fióküzletben meg­
található.

Meinl Gyula rt.
Ferenc Józsefül 59. Telefon 4-93.
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„Salgó“ konyak
az elismeit és kedvelt márka

kit. vá:    1 íc, a debreceni ref. egyházat
mind szorosabb kötelékbe fonja.

A továbbiak során megállapítja.a jelen­
tés, hogy az egyházkerület területén 339 
anyaegyház működik s igy a szaporulat 2. 
A hétköznapi biblia magyarázatok 26-tal 
apadtak, ami igen aggasztó jelenség. Csök­
kent az úrvacsorával élők száma is. 1929. 
évben 410,894-en vettek úrvacsorát, míg 
1928-ban 416,092 volt azoknak száma, 
akik felvették az úrvacsorát. Rendkívül 
sajnálatos és aggasztó jelenség, hogy mi­
dőn az úrvacsorával élni jogosítottak két­
harmad része amúgy is távol marad az Ur 
asztalától, még a csökkenés is fokozódik. 
Az elmúlt esztendőben baptista lett 124 
egyháztag és felekezeten kívüli 10. Előző 
évben ezeknek száma 106 volt. Házasságot 
kötött 8762 pár, 192-vel kevesebb, mint 
tavaly. Egyházi áldásban részesítettük 
7546 párt. ami az elmúlt esztendőhöz ké­
pest szintén csökkenés. Vegyes házasságot 
kötött 2100 egyháztag. Előző évben 2343. 
A gyermekek vallására 1570 esetben jött 
létre megegyezés, ezek közül javunkra 974, 
kárunkra 596.

Az egyház, javára tett adományok 
állandóan apadnak

Az egyház javára tett adományok ösz- 
szege 207,098 pengő volt. Az apadás itt 
állandó jellegű. Az egyházak vagyonállaga 
félmillióval kevesbedett. Viszont 3.600,000 
pengőről 4.546,000 pengőre emelkedtek 
az egyházak adósságai. Állandóan csökken 
az alapítványi vagyon is, ami az általános 
elszegényedésre vezethető vissza. Legko­
molyabban foglalkozni kell valami gazda­
ságpolitikai tervvel, hogy a romlás meg­
akadályozható legyen. Ha igy fejlődnek a 
dolgok, akkor hovatovább az államtól nem 
azt kell kérni, hogy segítsen, hanem hogy 
hagyjon élni bennünket.

A hatalmas, nagyszabású püspöki je­
lentés után Török Imre esperes fejezte 
ki lelkes szavakkal az egyházkerület bi­
zalmát a püspök iránt, akit a közgyűlés 
melegen ünnepelt, majd a püspöki jelen­
téshez kapcsolódó határozatok során a 
következő határozatot hozták:

Az egyházkerület hajlandó 
a benső béke érdekében 

testvérkezet nyújtani minden 
felekezetitek

Sajnálattal érzi közgyűlésünk, hogy 
az állam és egyház közötti viszonylat­
ban sorsunk egyre kirívóbb formában 
kénytelen a mostoha gyermek irigy­
lésre nem méltó sorsához alakulni, 
akinek a kenyérből mindig kisebb, de 
az elkötelezésből egyre növekedő 

rész jut.

Jól lehet közgyűlésünknek nem lehet 
ideálja az egyház és állam erőszakos szét-

Megjelent!
n

Erdős Renée
legújabb regénye

2 kötetben

P 9--.

Ili
Hegedűs es Sándor RJ,

könyvkereskedést ben
Ferenc József Ut 34

100,000 munkás sztrájkol Madridban. Miguel de Unamuno professzor ( ) a
mozgalmat provokáló madridi egyetemi tanárok között. A sarokban Alfonz spa­

nyol király.
»*•♦>*»«$•«• ♦>«» fr*».;.«»

választása, mégis a folyton és egyre ten- 
dcnciózusabban mutatkozó sérelmi jelen­
ségek hovatovább kényszerítik egyhá­
zunk közgondolkozását az e gondolattal 
való fokozottabb megbarátkozásra.

A felekezeti helyzet egyre súlyosbodó 
kiéleződött jelenségei nagy aggódás­

sal töltik e! közgyűlésünket.
Minden ellenkező beállítás ellenére köz­
gyűlésünk kijelenti, hogy bár történel­
mileg megalapozott és évszázadok tenger 
szenvedésével megpecsételt igazaink és 
szabadságjogaink teljességéhez tántorít­
hatatlan hűséggel ragaszkodik, mégis 
kész 2 benső egység s békesség áldásáért 

* <o *

testvérkezet nyújtani minden felekezet 
hitvallójának, hogy árva hazánk boldo­
gabb jövendőjét minden magyar ember 
közös akarattal, közös egyetértéssel, 
szent egységben munkálhassa.

A határozat egyhangú meghozatala 
után dr. Baltazár Dezső püspök, elnök ! 
felfüggesztette a közgyűlést és a kollé­
giumi igazgatótanács egyórás tanácsko­
zást folytatott a kollégiumi anyakönyv­
tárnak az állam részére való átadásáról.
A közgyűlés újból való megnyitása után 
áttértek a kollégiumi könyvtár és az egy­
házkerület anyagi ügyeinek tárgyalására, 
amelyről más helyen számolunk be.

• •> • * <$» •> ee * «»<5* «> ❖ *» ♦> «* ❖ <•> a» •>

Móricz Zsígmond Debrecenben

reccnbc; segít az Ady-társaságim, 
hogy ez felállíthassa a korán clhilJ 
debrecenii költőnek, Tóth Árpádnak ‘i? 
emlékoszlopát, a Nagyerdő fái -.Jatt S 
nem is maga jön Móricz Debrecenbe 
elkíséri őt a kiváló költő, Kosztolányi 
Dezső is, akinek neve nem kisebb 
vonzóerő az irodalom igazi barátai 
szemében. 1

Rajtuk kívül Uellért Oszkár 
Nyugat szerkesztője és A seller (W 
kár. a páratlanul és méltán népszerű 
szavaló,vész jönnek Debrecenbe 
Mindezek a kiválóságok fellépnek 
Ady-tarsaság loth Árpád ünnepén 
amely vasárnap este nyolc órakor les?’ 
az Arany Bika dísztermében s amely' 
nck debreceni szereplői sem inéltaílv 
nok a budapestihez, hiszen Adv 1 ains
Ol áll Gábor, Köny vés Tóth S 
szerepelnek az estély műsorán,

S mindezeket a ragyogó költői és mii 
veszi dicsőségtől övezett szereplőit 
az esélynek egészén csekély díjért lát­
hatja es hallhatja a debreceni közön- 
fy”'. Ady-társaság vezetősége a be­
lépti jegyek árát 2 pengőtől 50 fillérig 
állapította meg s a Nyugat előfizetői 
tejenként 2 ingyen-jegyet kaphatnak 
Az óriási érdeklődésre való tekintettel 
tanácsos a jegyeket mennél előbb meg. 
váltatni a Csáthy í'erenc Rt., vagy ? 
Hegedűs és Sándor Rt. könyvkercske- 
desebcti.
*•*•*•♦•* •*•*•❖•*•*„

Budi 
lordnál 
doni m 
esi egy 
a pofit: 
avatja, 
kai kös

Rejtélyes haláleset
Püspökladányban

Vasárnap, november 23-án nevező 
les vendége lesz Debrecennek. Legna­
gyobb élő regényírónk: Móricz Zsig- 
moiid jön Budapestről s azt mondhat­
nék rólaj hogy hazajön. Hiszen ez a 
nagy-magyar ember mindig hazájának 
tekintene Debrecent és Debrecen is 
just formál az egykori kollégiumi diák­
hoz, aki a „debreceni alma maíer“-t 
l<gv örökítette meg „Légy jó mindha­
lálig!' cimii regényében, mint senki, 
az egy .lókait kivéve. A Légy jó mird- 
halálig tudjuk — színpadra is került 
darabja lett a budapesti Nemzeti Szín­

háznak. A színdarabot most angolra is 
lefordították és érdekes, hogy éppen 
■november 23-án kerül szilire New- 
Yorkban.

Ugyanaznap, mikor a múlt század­
beli Debrecen meg fog elevenedni Mó­
ricz Zsigmond teremtő erejéből, egy 
messze világváros közönsége előtt. 
Debrecen bizonyára a legnagyobb lel­
kesedéssel fogadja majd az ő Móricz 
Zsigmondiét, aki íme világhíressé tette 
a várost v e lelkesedés csak fokozódni 
fog. ha megtudja a közönség, hogy Mó­
ricz ezúttal egy nemes célért jött Deb-
•$•«# «> e> ♦> •> <5B »;• 4»«h»I*«bkí-iss>

A püspökladányi főszolgabiróságról 
jelentettek a debreceni ügyészséginek, 
Hogy Bagi László piispökladánvi lakos 
gyanús körülmények közt meghal' 
Bagi Püspökladáöyban lett rosszall' 
eszméletét is elvesztette és agy tették 
szekérré, hogy Kábára szállítsák Út­
közben halt meg a szekéren és az a 
gyanú, hogy méreg okozta halálát. Az 
ügyészség utasítására a kábái csendör- 
ors megkezdte a nyomozást a rejtélyes 
haláleset ügyében, mert nincs kizárva, 
hogy bűncselekmény történt.

Protestáns sajtóestélv 
Hajdúszoboszlón

nimbáHal nyílt meg a berlini bálszezon. Tauber Richard. az operettek kedven ■
. '"""y HelPn eS L™ef Méri* filmprimadonnák ,s megjelentek a halon
V«. v f - v =*• -b w <•«-.> w w. x w,.. megjelentek a

v v ií.■ ■íu.u.

képkeretekben és fotócikkekben 
minden tekintetben meg lesz elégedve

Szakái Géza
fotószaküzlete és képkeret raktára
Ferenc József ut 34. szám alatt
Hegedűs és Sándor ház.

Az Országos Protestáns Sajtószö­
vetség Hajdnszoboszlón 1930. évi no­
vember hó 23-án — vasárnap — este 
fél 7 órai kezdettel, a központi emele­
tes iskola nagytermében pompás mű­
sorral sajtóestélvt rendez.

Az estély műsora: 1. Hiszekegy 
Liiekli a Városi Dalegylet. Karnagy: 
vk‘nvi A. 2. Megnyitó beszéde mond 
dr. Baltazár Dezső püspök, a szövet­
ség elnöke. 3. Szólóének. Ifjú Béliek' 
Lajos gépészmérnök. Zongorán kíséri: 
Ivanyi Antal, a) Loeve: A lantos In- 
más. b) Noscda: Csak egy napot. 4. 
Ünnepi beszéd. Harsánvi Pál békésbá­
náti esperes. 5. Komoly szavalat. Gyula 
diák: Magyar Miatyánk. Szavalja: dr. 
Szabó Zoltán városi aljegyző. 6. He­
gedű-szóló. Hl őadja: dr. Baranyi Samu 
püspökladányi ügyvédjelölt. Zongorán 
kiséri: id. Csetiky Imre tanító, a) Hu- 
bay: Hullámzó Balaton (Csárdajelenet), 
b) Kéler Béla: Puszták fia (Magyar 
idill). (Szünet.)

7. Párogató-szóló: Lugossy István 
budapesti tárogató-művész. 8. Szóló­
ének. Fehér János segédlelkész. Zongo­
rán kíséri: Iványi Antal, a) Schumann 
A két gránátos, h) Kuruc/. János: Her 
vadó rózsák közt. 9. Zenekari szám.
V erdi: I raviata operából egyveleg. 
Előadja: a Szalon zenekar. 10. Magyar 
not;,!:, htickli: Lugossy István. IP 
Zárszó: Bélteky Lajos lelkész. 12. Him­
nusz. Lnekli a Városi Dalegylet.

Helyárak: Számozott ülőhely az első 
0 sorban: 2 pengő. Számozott ülőhely 
a további 10 sorban: I pengő 50 filler. 
Számozatlan ülőhely végig: 1 pengi
Állóhely az ajtóknál: 50 fillér. Adomá­
nyok az Országos Protestáns Sajtó- 
szövetség céljaira szívesen fogadtatnak 
es nvugtázfatiiak. A délelőtt 9 órás 
rendes templomi istentiszteleten a per- 
selvpénz szintén a Sajtószövetséget il­
leti. Prédikál: Harsány! Pál békésbá­
náti esperes.
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’keretet, fény.
vi-nél Ferenc 
Telefon 11-35
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lölt. Zongorán 
tanító, a) Hu- 
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;z János: Her 
Zenekari szám 
ról egyveleg, 
ír. 10. Magyar 
/ István. 11 
Ikész. 12. Him- 
«egylet, 
ilőhely az első 
Hozott ülőhely 
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Lord Rothermere a pécsi 
egyetem diszdoktora

Budapest, november 19. Rothermere 
lordnak, mint Londonból jelentik a Ion 
doni magyar követ ma nyújtotta át a pé 
esi egyetem bőrkötésű diplomáját, amely 
a politika, tudományok diszdoktorává 
ayatja. Lord Rothermere meleg szavak­
kal köszönte meg a kitüntetést.

London három millió fontos elő­
leget folyósít hat százalékos 

kamat mellett
London, november 19. A londoni nagy 

pénzintézetek köréből nyert értesülés 
szerint a magyar kormány végleg meg- 
allapodott a 3 millió font sterlinges köl- 
esonelóleg lekötése ügyében. A kölcsön- 
eloleg hat százalékos kamat mellett, fél 
százalékos kibocsájtási költséggel bo­
nyolódik le.

ELHALASZTOTTAK A 
Do. X. STARTJÁT BORDEAUX-BAN.

Bordeaux, november 19. A Do. X. 
startját ma ismét elhalasztotta. Dornier 
kijelentette, hogy az indulás elhalasztá­
sának az oka a kedvezőtlen időjárás.

Az ankarai és berlini 
ut a külügyi bizottság 

előtt
Budapest, november 19. A képviselő- 

ház külügyi bizottsága ma ülést tartott 
amelyen Walko külügyminiszter a nép­
szövetség ülésszakának legfontosabb mo­
mentumát ismertette. Kiemelte Apponyi 
gróf nagy szerepét és érdemes munkás­
ságát, hogy első ízben vitte a világ fő 
rima elé a revízió kérdését.

HAPko külügyminiszter ismertette ez­
után a különböző konferenciák anyagát 

Bethlen István gróf nagyobb beszédet 
mondott, amelyben ismertette törökor­
szági utjának és németországi utjának 
indokait. Majd az általános külpolitikai 
helyzetet vázolta.

Apponyi Albert gróf a genfi tárgyalá­
sokról számolt be, amelyen Magyarorszá­
got képviselte.

Szamuelly egy bűntársát tartóz­
tatták le Miskolcon

Szekszárd, november 19. 14 év óta ke­
resett veszedelmes kommunista került 
ma délután a szekszárdi ügyészség fog­
házába: Zomján Lajos dr. orvos, aki 
Szamuelly és Pogány népbiztosok kör­
nyezetéhez tartozott és sok bűn terheli 
leikét. A kommunizmus után megszökött 
Magyarországból. Legutóbb Miskolcra 
érkezett édesanyja látogatására Berlin­
ből. Amint a szekszárdi ügyészség erről 
értesült, megkereste a miskolci állam­
rendőrséget, hogy a kiadott elfogató pa­
rancs alapján tartóztassa le. Ez meg is 
történt. Dr. Zomján Lajost ma délután 
szállították a szekszárdi ügyészség fog­
házába.

Ezek az áraklüzáróTag

napi^ z

Miksaelőbb Ecker, Klein, Sugár
Ferenc József ut 43.

VALÓDI SELYEM GEORGETTE
divatszinekben, szép minőség, cé 
gém egészen különleges ajánlata

mintás foulard, gar. ,ilzta «
*yem, 100 cm széles 

MOUSLIN, tiszta selyemből, reklám 
cikk

MüSELYEM, gar. színtartó minőség 
divatos mintákban 

VOILEK, elismerten jó minőség . 
TENISZ, színtartó minőség, nagy 

minta választékban 
FRANCIA RÓZSÁS FLANELL, sza­

vamban színtartó, a legszebb pon­
gyola anyag .....................

KASCHA puha tapintású kitűnő ruha 
anyag ...........................

DOUBLE FLANELL, szavatoltan jól 
mosható minőségek. gyönyörű 
piyama és pongyola mintákban 

CORD BÁRSONY, legjobb minőség 
es legújabb színárnyalatokban

P 6.90 i

3.90

7.50

1.56
.98

.68

2.48

2.15

2.75

3.15

CORD BÁRSONY, MINTÁS, meg- """
bízható jó minőség, legjobb min- 
Iákban ........................ p

REFORM NADRÁG, hibamentes,' m.' 
selyemből ..................

IÉLI HARISNYA, rendkívül tartós 
angol minőség, reklám cikk 

SELYEM HARISNYA, jó minőség ' 
SELYEM HARISNYA, la minőség 
GYAPJÚ FÉRFI SZÖVET, angol ki- 

mmtázásban, 150 cm. széles 
TWEED SZÖVÉSŰ RUHAKELMe'

szép mintákban ............
GEORGETTE SZÖVÉSŰ gyapjú 

kelme
ANGOL MINTÁZOTT Női KABÁT 

ÉS KOSZTÜM KELME, 150 cm. 
széles

duble női kabát kelme!
gyapjú minőség, reklám cikk 

Bélés és RUHA SATIN, minden 
színben

I f S KROKÁT, szép mintákban . .

3.25

, 2.48

1.28 
, 2.05

3.10

14.80

3.50

5.60

„Kálmán fiam joghallgató, augusztus 12. 
Hdjrluszovát. Ezek az adatok fiának 
tiagikus halálára vonatkoznak, amely 
csakugyan ezen a napon következett be 
hajduszováton. Találtak ezenkívül egy 
leragasztott levelet is, amelyet Arany­
gye lova era címzett, az ottani görögkeleti 
popanak A tragikus öngyilkosság ügyt- 
bt 'i lefolytatott rendőri nyomozás meg­
állapította hogy a bánáti földbirtokos 
családi okolt miatt követte el borzalmas 
tettét.

ü> MiRERfl
A DEBRECENI FÜGGETLEN ÚJSÁG 

tolefonaz&mjú:
Kiadóhivatal ... ....
Fiókkiadóhivatal é. kölctönkónyvtár 5- 75
Szerkesztőség nappal.............................10—20
Szerkesztőség éjjel ...............................18 é, R'2

14.20 

14.—

5.60
2.20
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A kormány kénytelen volt elejteni 
a boletta felemelésének tervét

*❖«
Féltékenységből öntött lugkövet 

szerelmese arcába a zsidó 
kórház ápolónője

Budapest, november 19. Ma sikerült 
kihallgatni Rosenthal Sámuelnét, a zsidó 
kórház ápolónőjét, aki tudvalévőén va­
sárnap délután lugkőoldatot öntött Alt- 
mann Imre, régi ismerőse arcába. Ro- 
senthalné kijelentette, hogy 13 éve is- 
•rieri Altmann Imrét, aki nem úgy visel­
kedett legutóbb vele, mint azt megérde­
melte. Nagyon féltékeny volt, ezért el­
határozta, hogy marólúggal leönti. Va­
sárnap beszélgetés közben féltékenység­
hői az arcába öntötte a lugkövet. Ro­
senthal Sámuelnét egészség elleni bűn­
cselekmény miatt letartóztatta a rendőr­
ség.

Budapest, nov. 19. Az egységespárt 
iya este értekezletet tartott, amelyen 
j c ‘1 u n István gróf vezetésével a 
kormány tagjai is megjelentek. Az ér­
tekezlet során, amely fél 11 óráig tar- 
mtt, a párt elfogadta a kormány taka­
rékossági javaslatát, amelyet az i

; tegnap nyújtott be a képviselő- 
nazbaii.

Hziitán a mezőgazdák feisegitését 
eei/o törvényjavaslatot tárgyalták s 
Wekcrie pénzügyminiszter bejelen­
tette, hogy az eredeti elgondolástól 

a boletta árának felemelését-;! a 
kormány elálló«, ehelyett a szántó- 
told aranyában kívánnak bizonyos 
segéivt nyújtani a mezőgazdáknak.

A törvényjavaslat felhatalmazza a kor­
mányt, hogy kataszteri holdanként > 
Pengő termelési segélyben részesítsen 
mindéi; Mdbirtokost, amely a szántó 
művelési ágba van sorozva. A terme- 
, 1 segély a föld tulajdonosát, vagy 
haszonélvezőjét illeti.

A szükséges fedezet előteremtésére 
őrlési adót vezet be a kormány és őr­
lési tamusitványban a vámmalmokat 
megfelelően ellenőrzik. Az őrlési adó 
a.ol mentesülnek azok, akiket a bo- 
ettatorvenv is mentésit, Így akik fizc- 
tcs gyanánt kapják a gabonát, a kon- 
veticios cselédek, aratók, jegyzők és 
tanítók.

A párt a javaslatot elfogadta

Anyakönyvi hírek
Születések: Tóth István gazdái- 

<*<16, leány, Róza; Kapusi Imre ko- 
is, fiú. Ferenc; Vass Gábor gazdái­

ddá, leány, Júlia.
Házasságok: Horváth Gyula— 

I alogh Irén; Buck Sámuel—Németh 
Mára: Veres Lajos—Zs. Nagy Frzsé- 

Sándor Imre--Szobonya Mária: 
Mivács Lajos—Gulyás Julia; Szilágyi 
András—Rályi Julin.

Nyakát, hasát beretvával fölmetszette 
egy bánáti földbirtokos

Borzalmas öngyilkossá» a József körúton
Budapest, november IQ Tprmjn aai ^____ ,Budapest, november 19. Tegnap dél­

után a József körút 27. számú ház egyik 
elsoemeleti lakásában tragikus öngyil­
kosságot fedeztek fel. A ház elsoemeleti 
II. számú lakásában két nappal ezelőtt 
albérlet, szobát vett ki Nagyvinszky 
Emil 46 eves bánáti, arangyelováci föld­
birtokos, aki a hét elején érkezett Buda- 
pestre. A földbirtokos egy keresltedő- 
c saladnál bérelt lakást és még mielőtt be­
jelentette volna magát, elmondotta, hogy 
sok bánat érte öt az életben. Feleségétől 
elvált és végkielégítésképpen 250 hold 
földet adott neki, a nyáron pedig való­
ságos katasztrófa érte/mert Kálmán fia. 
aki egyébként Budapesten volt joghall­
gató- a nyáron Hajduszováton tragikus 
körülmények között belehalt egy vakbél- 
operációba. A földbirtokos elmondotta 
még azt is, hogy azért jött fel Buda­
pestre, hogy feledni próbálja ezeket a 
tragikus eseményeket és itt akar meg­
nyugvást találni." 4 ,

Tegnap délután a házbeliek hörgést 
hallottak Nagyvinszky szobájából és mi- 
Kor besiettek hozzá, a pamlagon borzal­
mas vertócsában heverve, eszméletlenül 
találták a földbirtokost. Azonnal a ház­
ban lakó orvost hívták, majd a mentőket 
értesítették, akik megállapították, hogy 
a földbirtokos borotvával átvágta a nya­
kát, balkezén az ütőereket és 'még volt 
annyi ereje, hogy a borotvával felvágta a 
basát s hasfalát teljesen átmetszette a 
borotva éle. A mentők az eszméletlen 
embert aki időközben rengeteg vért 
vesztett, azonnal a Rókus-kórházba szál­
lították. ahol vérátömlesztés: műtéttel 
próbálták megmenteni az életnek az ön­
gyilkos földbirtokost, de ez a műtét már 
nem használt, Nagyvinszky Emil többé 
nem tért eszméletre és ma reggel 8 óra­
kor meghalt.

A József körúti lakásban egy cédulát 
tálallak, amelyen mindössze annyi állott:

AZ ERZSIKE-NAP MEGHOZTA 
A HAVAT.

Sok-sok leanysziv várja mindig rit- 
s 'bűmmel az Erzsébet napot. Most 

I" vcmbcr >9-ike nemcsak ajándékokat 
"'Z'Mt az hrzsikéknek, hanem meg­
hozta a tél örök szimbólumát- a havat 
A boraigós téli estén az uccai iáröke- 
ük lelkét valami kellemes, meleg ér­
zés járta át. Csendes pillékben szállt 
a bo s az emberek vidám szemmel néz­
lek a .szelíden hulló kis bibéket. Késő 
este mar megváltozott az ucca képe 
A no mind sűrűbben kezdett esni s az 
némák a felolvadt hótól lucskossá vál­
toztak. Elvétve akadt csak járókelő, 
de az nem örült már a hónak. Fel tűrt 
gallérral a házak tövébe húzódva ha­
mm. szidta a csúf időt. A házak fé- 
: vés, kivilágított ablakai pedig az Er­
zsébet napról beszéltek. Fehér Icám - 
szobákban, szobakonyhás lakásokban, 
egyformán örültek ennek a napnak Né­
hol _ gyöngysorok, néhol csak egyszerű 
Virágcsokor volt a névnapi ajándék, de 
mind örömet és boldogságot hozott egv- 
cgv Erzsikének.

Ebben a nyomorúságos világban 
ntka az elégedettség. Ezen az estén 
legalább csak gondokkal terhelt család- 
apuk panaszkodtak. Az Erzsikék s a 
gyeimekck nem. örültek a remegő 
leaoiyszivek és vidámak voltak a gyér- 
tnekek. örültek az ajándékoknak s a 
puha fehér hópihék szállongó röptének

Időjárás. A Meteorológiai Intézet je­
lenti: _ Az időjárásban lényeges változás 
nem varható.

Dr. Hadházy ZsigiiKindrié ünne-p-
lese. Dr. Hadházy Zsigmond föis- 
pnn feleseget szerdán délelőtt Erzsé- 
bet-napja alkalmából, igen sok tiszte­
lője kereste fel jókívánságaival. Dr. Vá- 
sa,v István polgármester és felesége 
egvint jelent meg, hogy kifejezzék jó- 
Kivauntaikat. A megye tisztikara n Bti- 
capesten tartózkodó alispáip helyett dr 
Nabraczky Béla főjegyzővel, a városi 
tisztikar pedig dr. Vargha Elemér h 
polgármester vezetésével tisztelgett a 
loispítnnénál, aki magyaros háziasszo­
ny vendégszeretettel fogadta vendé-

Magyar Királyi Osztálvsorsiáték 
november U húzásának „vereméin
UM-rZCkC' ~ •n,l° üeiigot nyert: 7Mhf>

,l! |)eIlK<>-i avert: 70413. 2000 pengőt”w Lw,™0 "V«S:
zö-m7r rntó penirot "Vertek: 29001 
- 63026 66969 73498 73931 300
pengőt nyertek: 13550 22701 '33403. 
5o 24 70457 75583. 200 pengőt nyertek 

! ■' 37o 116,-) 2634 4043 5297 1027s 1717 1 
17218 20004 25846 26291 26425 ,30478 

41202 43521 46,367 50849 52117 
■’4-73 54318 56377 62598 68749 7|V,3 
36896 77399 80932.

Ismeretterjesztő előadás a Munkás- 
Jtthonoan. A debreceni munkásszakszer- 

\ezetek ez évi november hó 23-án, vasár­
nap délután 4 órakor a Munkás-Otthon 
nagytermében ismeretterjesztő előadást 
rendeznek a következő műsorral: 1. 3e- 

j nőit: A vér kiált. Szavalja: Kovács la 
■ .'ős. 2. Kupiék. Énekli: Végh Lajos. 3.
! Muganjelenet. Előadja: Szűcs Etelka. 4.

sUM-^aí°iIy: n^' Szava,H■' Sípos Ilona.
5. Mudalok. Énekli: Szabó István. 6 
Samu. Tréfa 1 felvonásban. Szereplők- 

. Nagy János, Orosz Ica. Kiss Sándor, 
j Vedre,s LaJOS. 7. Hogyan készül az idő- 

..ropnozts Előadja dr. Berényi Dénes egv.
1 tanársegéd. (Vetített képekkel.) Belépő 

díj nincs. r
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A debreceni Orvoscgyiiselet ma.
november 20-.in, csütörtökön délután (> 
órakor tartja V. tudománvos ülését a 
Belklinika tantermében.

Ellopták a kerékpárját. Kckev Dezső 
Salétrom uccán lakó kereskedő az adóhi­
vatalhoz ment szerdán és Star gyártmányú 
kerékpárját az adóhivatal kapuja előtt 
hagyta. Mire visszatért, már hült helyét 
találta a kerékpárnak. A károsult feljelen­
tésére megindult a nyomozás.

Ügyvédi hír. Dr. Rác/ .leim ügy­
védi irodáját Debrecenben Ferenc Jó­
zsef irt 73. sz. alatt megnyitotta.

— Export-burgonya ár. A burgonya 
kiviteli nrmcgállapitó egyesület végre­
hajtó bizottsága november hó 10-i illé­
sében a burgonya kiajánlási árát olasz 
piacokra 23.50 lírában állapította meg. 
Ezt a megállapítást a szabolcsmegyci 
burgonyatermelők és burgonyaexpor­
tőrök is sérelmesnek találták, mert 
egyrészt az olasz piacon ténylegesen 
elérhető árak magasabbak s igy az 
árak fentartására szolgáló intézmény, 
az alacsonyabb ármegállapítással kitű­
zött céljával kerül ellentétbe, másrészt 
emellett az ár mellett a szabolcsi bur­
gonya már nem tud kijutni az olasz 
piacra s igy a szabolcsi gazdákra két­
szeresen sérelmes volt e megállapítás.
A burgonyakivitel ármegállapiíó egye- I 
sillés végrehajtó bizottsága november 
17-én tartott ülésében revízió alá vette 
ezen ármegállapítást s a Tiszántúli Me- j 
zögazdasági Kamara a debreceni ke- 1 
reskedelmi és iparkamara, továbbá a j 
Szabolcsvárnicgyei Burgonyaexportő­
rök Alkalmi Egyesülése képviselőinek 
felszólalása után a burgonya a legkisebb 
kiajánlást árát olasz piacokra méter- 
mázsánként 25 Urában állapította meg.

— Száz pengd pénzbüntetés zsaro­
lás vétségéért. Weis/ Józsua sárrétud­
vari kereskedőtől két fiatal legény egy 
zsák tengerit lopott. A kereskedő rajta 
érte őket és a legények anyjától III 
pengőt követelt azért, hogy nem tesz 
feljelentés a csendőröknél. A hallga­
tás fejében nyolc pengőben egyeztek 
meg, de később zsarolásért feljelentet­
ték a kereskedőt, akit a debreceni tör­
vényszéken szerdán délelőtt' elitéltek 
100 pengő pénzbüntetésre.
*«•* »*<**«*.;. ee 4-w 4.

K&s9i

>4* 4* • 4* • 4* 4* 4* • 4* • 4. * 4* • 4* w 4* 4* • 4* s* 4* v 4* 4* 4« cp -*- ei

1 .

A dfbiectiii törvényszéken nyolc 
napi elzárásra ítéltek egy anyát, akinek a 
gyermeke tatába íeirázta magát. Ez év 
márciusában Kovács Lajosné debreceni 
asszony gyermekeit felügyelet nélkül 
hagyta a konyhában, ahol a földre téve 
egy nagy fazék víz volt. A gyermekek ját 
szadoztak és az öl éves Lajos belezuhant 
a fazékba cs olyan súlyos égési sebeket 
szenvedett, hogy séiüléseibe belehalt. Ko 
vács Lajosné ellen gondatlanságból oko­
zott emberölés címén eljárás indult és a 
debreceni törvényszéken szerdán délelőtt 
vonták kérdőre. Bűnösnek mondották ki 
és nyolc napi fogházra ítélték. Az ítélet 
jOgeiös. _ . .

Kossuth ucca 4. szám alatt nyílik 
meg november hó végén a Csipkeáruház.

j-< 4* <6# 4- tis 4* w 4* "O ns» 4* <» 4* • 4.
Gyomor-, bél- és anyagcserebetegsé­

geknél a ttumészetes „Ferenc József” ke- 
serüviz az emésztőszervek működését hat­
hatósan előmozdítja s igy megkönnyíti, 
hogy a tápláló anyagok a vérbe kerülje­
nek. Orvosi szakvélemények hangsúlyoz­
zák, hogy a Ferenc József viz különösen 
ülő életmódnál igen hasznos gyomor- és 
bélszabályozó szer. A Ferenc József ke- 
serüviz gyógyszertárakban, drogériákban 
és füszerüzletekben kapható.
V«

Hrabéczy
olcsón kivasalja öltönyét 
fertőtlenítéssel.

4* ** 4* w 4* • 4" 4*
— Zsarolásért ötven pengd pénz­

büntetés. Faragó Eszter ez év már­
ciusában a debreceni hajléktalanok 
illemhelyén összeveszett S á n d 0 r 
György ápolttal és követelte, hogy adja 
meg három pengős tartozását, Sándor 
nem tudott fizetni, mire Faragó Eszter 
lehúzta a kabátját és kijelentette, hogy 
csak akkor adja vissza, ha megfizeti 
a tartozását. Faragó Eszter ellen Sán­
dor feljelentést tett zsarolás miatt. Az 
ügyben szerdán tartottak tárgyalást a 
debreceni törvényszéken és az erélyes 
hitelezőt 50 pengő pénzbüntetésre Ítél­
tek. Az Ítélet jogerős.

Műszerész, autó és viilanvszerelö- 
mesterek figyelmébe. A debreceni ipar- 
testiilet műszerész, autó és villany­
szerelő szakosztálya 20-án, csütörtököm 
este 7 urai kezdettel az ipartestület 
kistanácstermében szakosztályi ülést 
tan. Az illésen rendkívül fontos ügyek 
szelepeinek s igy a tagok teljcsszámu 
es pontos megjelenését ezúton kéri a 
szakosztály elnöksége.

Meggyógyul a japán miniszterelnök. 
Londonból táviratozzak: A japán követ- 
seg közli, hogy a miniszterelnök állapota a 
lokiobó! érkezett legújabb hivatalos táv- 
natok szerint igen gyorsan javul és remé­
lik, hogy a miniszterelnök három héten 
belül teljesen felépül.

Sevillában kitört az általános sztrájk. 
Sevillából jelentik: Ma reggel váratlanul 
altalános sztrájk tört ki a városban. A 
sztrájkolok köveket zúdítottak a villamos- 
kocsikra. Három villamosvasúti alkalma­
zott megsérült.

Ma^ este végleg zárul ifj. Kovács Já­
nos festőművész képkiállitása. Ha még 
rum tekintette meg a szép és nívós kiállí­
tást. igyekezzen ezt az utolsó napot ki­
használni. A kiállítás a Kereskedő Társu­
lat dísztermében (Kereskedelmi Iskola) 
van. Nyitva d, e. 10—2-ig és d. u. 3—8-ig. 
Látogatás díjtalan,

A

Eltűnt. Nádas Gábor, 21 éves, nov. 
10-én a Nagyerdőről fatuskó termelés köz­
ben eltűnt. Ki tud róla? — Nádas Sándor, 
Alsójózsa, Cserepes 187.

Zsarolásért 8 napi fogház. A debre­
ceni törvényszék szerdán délelőtt tartotta 
meg a tárgyalást Tóth Béláné hajduszo- 
boszlói asszony bűnügyében, aki ellen 
zsarolás címén indult meg az eljárás. A 
vád szerint Tóth Béláné levelet irt Had- 
házy Ferenchez, melyben felszólította, 
hogy fizessen neki pénzt, mert ha nem, 
akkor publikálni fogja, hogy vele viszonya 
volt és egyik gyermeke tőle való. A tár­
gyaláson Tóth Béláné beismerte, hogy 
Hadházy Ferenccel viszonya volt és állí­
totta, hogy egyik gyermekének Hadházy 
Ferenc az atyja. Hadházy Ferenc tagadta, 
hogy neki az asszonnyal viszonya lett 
volna. A bíróság mivel bizonyítottnak 
láti.a azt. hogy Tóth Béláné Hadházy Fe­
rencet meg akarta zsarolni, elitélte zsaro- 

i lás vétségéért S napi fogházra. Az Ítélet 
I nem jogerős.

Szenzáció lesz Debrecenben a Csipke- 
áruház megnyitása november hó végén. 
Kossuth ucca 4. szám.

A Kereskedők és Utazók Egyesülete
értesíti tagjait, hogy a szokásos szombat 
esti családi összejöveteleit e hó 22-én is 
este 9 órai kezdettel megtartja.

Előadás a rövidhullámokról és tele­
vízióról. Csütörtökön este 7 órakor az ipa­
rostanonciskola tornatermében a Philips 
Rádió és Villamossági RT a Keletmagyar­
országi Rádió Társaság rendezésében 
nagyszabású vetített képes bemutató elő­
adást tart. Az előadás tárgya: Hertz első 
kísérletei elektromos rezgésekkel. Az adás 
és vétel. Csillapodás és csillapodás nélküli 
rezgések. Moduláció. Csövek alkalmazása 
erősítésben, detekcióban és adásban. Mo­
dern vevőcsövek és azok alkalmazása. A 
rövidhullámok és azok tulajdonságai, ter­
jedése és alkalmazásai. Ultrarövid hullá­
mok. Televízió. Az előadás díjtalan.

Ma minden ember az in-égesek 
segítségére siet. Segítsen ön is a nyo­
morgókon. Vegyen Jótékonycéhi Al- 
lamsorsivgvvt. mellyel nem csak jóté- 
konyeélt gyakdrol, de megnyerheti a 
30.000 pengős főnyereményt. Kapható 
minden dohánytőzsdébeii.

November hó végén megnyílik a 
Csipkeáruház Debrecenben, Kossuth ucca 
4. szám alatt.

Felhívás. A DKA8I'. felhívni ösZ- 
szes játékosait, hogy ma, csütörtök 
este pontosan s órakor tartandó szak­
osztályi ülésen (Csapó ucca 100), feltét­
lenül megjelenni szíveskedjenek. Szak ■ 
osztálvi elnök.

MA REUMÁS használjon iszapot 
a M \RCiH -FÜRDŐBEN.

¥<1» 611», 1

Esküvő után
irány l.mUP.R lénykénésiheil

Karácsony előtti vásár alkalmával 
olcsó áraimból 10' - engedményt adok. - 
Mciuze Henrik, Piac u. 38,

MA E’OüVNI AKAR. használjon 
habfürdőt a MARUE1-FÜRDŐBEN. 
Hatása biztos, kellemes és ártalmatlan. 
Ara 3 pengő.

— Beizeki műterme, fotócikkek, - kép­
keretek. Ferenc József ut 38., az udvarban.
•» <$•«» «$• •*•$>» 4« »4**» 4* «g» 4«4.
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CSÜTÖRTÖK, november 20.
9.3U: Hírek.
9.45: A hangverseny folytatása.
11.10: Nemzetközi vizjelzoszolguiat.
12: Déli harangszó az Egyetemi templom­

ból, íaojarásjelentes.
12.US: Eugen btepat orosz balaiajkazene- 

karanak hangversenye.
12.2b: Hírek.
12.3b: a hangverse ny folytatása.
1: Pontos idojvi/vs, időjárás- es vízállás­

jelentés.
2.3U : ii írek, élelmiszerárak.
3: Piaci árak, áríoiyainhirek.
4: Rádió Szabad h/gyetem. (Az ískolánki- 

vüli népművelés rátiióeioadása.) 1. Kislaludy- 
cialok. Előadja: Mclnar Imre dr. Zongorán 
kisér Veress Sándoi. 2. ihrig Károly dr. egy. 
magántanár: ,,A szövetkezetek és gazdasági
rendszerünk." 3. Kisfaludy-dalok. 4. Massany 
Ernő dr. főmeteorológus: „A nap és az idő­
járás/’ . „lar^;AiaaüB

Utána: Pontos időjelzés, időjárás- és víz­
állásjelentés.

5.10: A m. kir. földmivelésügyi miniszté­
rium rádióelöadássorozata. Löcherer Béla, a 
tejtermékek m. kir. ellenőrzési állomásának 
igazgatója: „A tejtermékekről.”

5.45: A m. kir. folyamőrség zenekarának 
hangversenye a Király kávéházból. Karnagy: 
ifj. Fricsay Richárd.

6.45: Angol nyelvoktatás.
7.25: A m. kir. Operaház előadásának is­

mertetése és az előadás szinlapjának felolva­
sása.

7.30: A m. kir. Operaház előadásának köz­
vetítése. ..Traviata.” Dalmű 4 felvonásban. — 
Szövegét ifj. Dumas Sándor „A kaméliás 
hölgy” cimü színmüve után irta Piave F. M.
1'ordította Lányi Viktor. Zenéjét szerzetté: 
Verdi. Az előadást vezényli Fleischer Antal. 
Rendező: Ferenczy Frigyes.

Az I. felvonás után: Ügető verseny eredmé­
nyek.

Utána: Időjelzés, időjárásjelentés, hírek. 
Majd: Rácz Béla és cigányzenekarának 

hangversenye a Pannonia-szállóból.
Külföld.

Becs. 11: Gramofon. 12: Zenekar. 3.20: Tar­
ka gramofon. 4.10: Gramofon. 7.30: Daljáték 
11.10: Gramofon.

Berlin. 4.30: Vonósnégyes. 7.05: Karének. 
8.10: Tánczene. Majd 0.30-ig: Géczy Barnabás 
zenekara.

Kassa. 11.30: Gramofon. 12.30: Falusi zene. 
5.10: Délutáni zene. Utána: Prága.

Prága. 11.15: Gramofon. 4.30: Délutáni zene.
8: Dalest. 10.20: Orgona.

Zürich. 4: Szállodai zene. 5.15: Mesék. 8: 
Jodlizás.

31!NHÁ% MŰVÉSZET

MŰSOR:
CSÜTÖRTÖK este: Töltőtoll. B) bérlet. 9. 
PÉNTEK este: Töltőtoll. C) bérlet. 9. sz. 
SZOMBAT este: Lila test, sárga sapka. 

Operettpr-nner.

bérleti előadás ma. csütörtökön /, ,3 
mentát tva.

Ma, csütörtökön délután rendkívül 
mérsékelt helyárakkal cl. u. 3 órai kez­
dettel a színház eddigi legnagyobb si­
kerű i.perettslágere a hihetetlenül nép­
szerű

ALYINCZY HUSZÁROK 
kerül színre teljes esti szereposztásban. 
A megmaradt jegyek a színházi irodá­
ban válthatok.

ül A TEST SÁRGA SAPKA
Szmnaliázy Békém - Lajtlmy ope­

retta idonságaiiak premierje szombaton, 
november 22-én este.

A Mesék az Írógépről cimü Szoma- 
liájsy regény operettváltozatának három 
év előtti sikere még élénk emlékezeté­
ben van a szinházbajáró közönségnek, 
igy kettőzött érdeklődés előzi meg a 
második regénynek operetté való feldol­
gozása t.

A mai időkben elfásult emberek fan­
táziáját legjobban izgatja a régi béke- 
világ derűs romantikája és az ily té­
májú darabok mindig sikert jelentenek. 
Már pedig a

LILA TEST SÁRGA SAPKA
librettója tele van a Szomaházy ked­
vességével. derűjével és romantikájával 
és ha hozzávesszük, hogy a hálás téma 
színpadra alkalmazója Békcffv László 
a hires konferansziéi", akkor azt is tud­
juk. hogy humorról is megfelelő módon 
történt gondoskodás. A Mesék az Író­
gépről és a Régi nyár szerencséskezii. 
amellett invenciózns művész komnonis- 
'nia Lajtáv Lajos annyi sok sláger szer­
zője komponálta a Lila test sárga sapka 
zenéjét, tehát ismét egy sereg fülbe­
mászó édes dallam pattogó táncmuzsika 
szenzációjához lesz szerencsénk. A szín­
ház nagy sikert vár a Lila test sárga 
sapka premierjétől és az énekes együt­
tes legjobbjait vonultatja fel Tímár Ha, 
Erényi Böske, a két primadonna, Unger 
István. Autók Ferenc, a két bonviváu 
és Misoga—Kormos—Sugár Misi komi­
kus trió személyében, kikhez méltón 
csatlakozik a többi szerepekben Tuboly 
Lujza, Doliuay. Latzlcó és Hódy. A da­
rabot Unger rendezi s Szathmáry Endre 
dirigálja. A szombati premieren kiviil va­
sárnap és hétfőn szerepel a színház mii- 
során az uj operett.

Kisfaludy centcnnúrium a színházban.. 
Ünnepi díszelőadásban kerül szilire í. 

hó 27-én, csütörtökön Kisfaludy Károly, 
a nagy magyar költő legmulatságosabb 
vígjátékit, a

PÁRTÜTŐK.
melynek előadását Ady Lajos főigaz­
gató Öméltósága ünnepi beszéde fog be­
vezetni.
Matiné a nyonwrenyliitő akció tavára.

Másodízben rendezi meg a színház 
társulata vasárnap délelőtt fél tizenegy 
órai kezdettel a nyoinoreuvhitŐ akció 
javára teljesen ni miisoru 

MATINÉ
keretében jótékouycélu előadását, 
melyre a már ismert, a legminimáli­
sabbra mérsékelt helyárakon lehet je­
gyet váltani a színházi pénztárnál. Az 
első előadáson a nagyközönség, méltá­
nyolva a társulat nemes intencióit, va­
lósággal megrohanta a pénztárt és cl- 
♦ 4* 4* 4> 4* 4* 4* 4* ♦ 4* 4* 4» 4* 4* 4* 4* 4* 4

esti előadások 8 órakor, a vasár- ás ünnep- 
nap délutáni előadások fél 4 órakor, az ifjú* 
sági előadások d. u. 3 órakor kezdődnek.

C a *zn*Z ÍN HÁZI IROEUROQA O
HÍRŰ

Ma este folytatja a színházban diadal­
ul.! át a hétfőn este nagv sikerrel bemu­
tatott Fodor László vígjáték, a 

TÖLTŐTOLL
melyet csak az opera két előadása szo­
rított le egyelőre a műsorról. A hétfői 
premier nagy sikere elhatározóul! nagy 
volt és a közönség ugv a kitűnő darab 
zseniális rendezőjét, Kardoss igazgatót, 
mint a remek művészegyüttes tagjait: 
Könyves lóth Frzsit, Barna Ancit, Tu­
boly Lujzát, Mészárost. Csellét. Kor­
most. Misogát tüntetőén ■ ünnepelte. A 

TÖLTŐTOLL
ma. csütörtökön és holnap, pénteken B), 
illetve C) bérletben kerül szilire.

A színház igazgatósága tisztelettel 
figyelmezteti a „fi" bérlőket. Ii< az 
operaelőadás miatt szerdáról elmaradt

Óriási buvárhsiang, amelyet elsüllyedt 
hajókban levő értékek kiemelésére akar­
nak használni s amelyben három ember

fér el.
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Jnd/ai mozgalom vezetői: Saronyi Naidu az asszonyok vezére és Mahatma Gandhi.
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MEGÉRKEZTEM
külföldi tanulmány utamról, a selyem- és 
szövetruhák festését, valamint a női és 
férfi ruhák vegyi tisztítását utánozha­
tatlan módon készíti

BIRÓ.
Arany Bika udvar.

kapkodta a jegyeket. A teljes társnla. 
föllépése most is magas nívóin művészi 
produkció lesz. és igy a közönség azon­
kívül, hogy a jótékonyság oltárán áldoz, 
egy nagyszerű műsort is végigélvezhet. 

1 crmészctcsen a teljes bruttó összeg az 
ínségesek részére lesz beszolgáltatva.

íPORy „

A Bélteki Uradalom Erdőgazdasága R. T 
Fatermelő cég képviseltében ln száraz blikk,

, ... . .... , csertölgy ésgy rtyánhasáb, továbbá száraz
z ^ kötegelt léc, valamint kemény gőzölt fűrészáru ki- 

zárédag nagyban beszerezhető POLiÁK ZSIGMOND kerületi 
képviselőnél Debrecen, MiMéa ucca 13 :: Telefon 4 -41. 
»*•.*•*• * +m*m*m*m* •*•♦•*•*•*•

A valuták hivatalos árfoivtanui:
Angol font Í7.70--27.S5- Helga írná 

7V.Í.S 79.85, Cseh korona 16.86 |6 9>- 
Ikm korona 152.50—15,110. Dinár mm 
7-10.12. Dollár 570.10—57.1.10. Francia 
i-anl. 22.20 22.60, Hollandi forint 229.411 

-2.30.40, Lengyel zloty 62.80 (>4.5-.
I -I -'.-16 2.10, Leva 4.12 -4.18 1 in
-X7"_ 20.00, Német marka 
126.45, Norvég korona 152.50 452.1(1,
Osztrák schilling 80.’0—sn ;-5, Sv'>jci 
frilllk 1 IO-??- - ! 11.15. Svéd korona l.ő.V.lii 

152.70.

___________ ________

Sohasem volt szükségesebb a debreceni közönség 
lelkes együttérzése a Bocskayval, mint a vasár­

napi III. kerület meccsen
A harmadik és a negyedik hely birtokosa küzd a tabella élcsoportjának előkelő he­
lyeiért. Mindenki Bocskay jelvénnyel jelenjék meg a III. kerület - Bocskay derbi

mérkőzésen.

A mindig kitűnő középcsapatnak szá­
mított III. kerület az idén a vezető, nagy 
csapatok sorába emelkedett, mindig az 
élcsoportban, mindig szép eredmények­
kel szerepelt s a sportkritika elismerte, 
hogy eredményei reálisak voltak, a csa­
patban rejlő játékerő igen nagy volt. 
így történt, hogy a 111. kerület, mint a 
harmadik hely birtokosa küzd meg va­
sárnap a Bocskayval. amely szép ered­
ményeivel jogos versenytársa a harma­
dik, vagy a második helyért folyó küz­
delemben. A harmadik hely elfoglalója a 
negyedik hely birtokosával küzd meg: 
ime, eddig jutott el Debrecen fatball- 
sport.ia a profi esztendők alatt, amikor 
végre igazi derbimérkőzés lett a 111. ke­
ndet meccse Debrecenben. Derbimecex 
‘•mely az annyira állított, vidéki csapat­
tól még el nem foglalt második hely 
birtokaihoz vezethet.

Mire van kilátás ezen a mérkőzésen? 
A futball szerencsejáték, ■amelyet azon­
ban megkorrigálhat egyrészt a kiálló 
csapat játékereje, másrészt a hazai kör­
nyezet, a pálya, amelynek minden röge 
ismerős a játékos előtt s a lelkes buz­
dítás, amellyel az együttérző közönség 
buzdítja, győzelemre hajszolja a játé­
kosul,at. Nemcsak a csapaton, a közön­
ségen is áll tehát a mérkőzés sorsa. 
Azon, hogv v remek játékot, pompás 
ftjtballt Ígérő mérkőzésen a derby 
mucvshcz illő számba jelenik meg s a 
játék minden fordulatánál hti marad 
csapatához. Lelkesítő szó. buzdítás so­
kaséin volt szükségesebb, mint ezen a 
mérkőzésen- amely sportja és az ellen­
fél értéke szerint vetekedik, vagy tel­
jesen egyenrangú a Ferencváros, az Uj- 
IX,-1; vagy a Hungária debreceni mér­
kőzéseivel. Az élcsapatok egvikc jön I. 
vasárnap Debrecenbe s jelenlét.-, harca 
a Bocskayval megéri, hogy legalább az 
Újpest mérkőzéshez hasonló tömőit le­
aven a Diószegi úti pálva nézőiére. Ha 
i* közönség tömegei egybeforrnak a 
Bocskay iránti szere Cetben a csapattal, 
akkor nincsen mit félnie a Bocskay hi- 
vőseregéuek ezen a meccsen sem: men- 
vtm a lehetőség a itiudalru s a debreceni 
klubnak bajnoki tabellán mén előbbre 
juttatására.

„A debreceni közönség, mint minden 
közönség, természetesen elsősorban a 
győzelemre vágyik ezen a meccsen is. 
Csapatában nyugodtan megbízhat: szív­
vel és lelkesedéssel fog ez a csapat küz­
deni. Olyan gondosan készül a Bocskay 
ls 1 vasárnapi meccsre, mint a III. ke- 
■alet amely mindig erős, de nem meg- 
\ ci betétién ellenfele volt a debreceni 
csapatnak. Stílusos futball tudott a

Bocskay a III. kerületnek mutatni s most 
vncfcu másra szükség, mint a debreceni, 
kombina'dv futballban rejlő értékek ér- 
véii.N csillésére.

A mérkőzésre a jegyeket a debreceni 
MaV Meuetjegviroda (Diné ucca 56.) 
árusítja. Mindenki Bocskav jelvénnyel 
jelenjék meg a meccsen. A jelvények 
kaphatok a Menetjegyirodában és Sán­
dor An. ,in ékszerésznél H kac ucca 28). 
❖❖❖❖❖❖❖❖ ❖ ♦> ♦> <$♦<$♦ ❖ ❖❖❖❖❖♦:♦*

Előző zárlat
Cent, bushel

Dec. 73.50 75
Márc. 73.375—6
Május 75.125- -7

1 )ec.
7

69.—
Márc. 70.50
Május 70.325

Dec. 37.875
Márc. 32.125
Május 33 625

1 )uc. 38.625
Márc. 42.25

lei méiiy tőzsde-zártai:
Csikéiuó. november 19.

Mai zárlat

Búza:

Ten neri:

Zab:

Rozs:

Cent, bushel

25—25

76

70.625
71.875
74.125

31.375
32.75
34.125

Május 43.50

Nyilt-tér.*)
ANGOL SZÖVET ÚJDONSÁGOK

legolcsóbban Kupfer posztósnál, Kistemplonv 
bazár. Kérem áraimról meggyőződni.

_ * E rovatban 
lősséget sem a 
hivatal.

> *» •;« «» •»> mt ee<» «»g.

közlőitekért nem válla! fele­
szerkesztőség, sem a kiadó-

Termény tőzsde.
A 1 ugerentuli gabonapiacokról nagy 

árzuhanást jelentettek és ezt a liverpooli 
íőzsde megfelelően cszkomptálta azzal, 
hvg.x már a nyitáskor közel másfél pen­
nyvel alacsonyabb árakat fizettek a bú­
záért. Féltnek hatása nálunk nagyon mér­
sékelten jutott kifizetésre, mert az irány­
zat ugyan gyengült, az intcnvei’eló azon­
ban csak 10 filléres árban vall ást tett le­
hetővé, azzal, hogy a tegnapi zárlat 
alatt 10 fillérrel vásárolta a búzát és a 
rozsot. Az áralakulás nem is mutat na­
gyobb kilengéseket és fillérekre menő 
árkülönbözet mellett szinte fixirozva 
vannak a gabonaárak, ami a helyi piac 
sz mponljából rendkívül megnyugtató.

7, határidóüztet i tső kötései búzában 
IS.lt 15.08. májusra 14.96 pengő. Eb­
ből látható, hegt a májusi haza még 
Mindig 10 fillérrel olcsóbb a márciusi bú­
zánál. A rozs márciusra 8.80. a tengeri 
májusra I! .48 P.

.1 keszuiráncon 'inywtesuk lanyhább 
az irányzat, az üzleti forgalom igen 
szűk keretek között mozgott és az ár­
veszteség iti is lépést tartott a határidő- 
II I U M.rgalomban mutatkozó kisebb ár- 
mm"s lódással. A :akarni:ipyi iac csen­
des, az irányzat tartott. A rnagpiac fé­
ktelen, a lisztárak nem változtak.

Kész árui. iac: B-iza 77 kg. tls/ , idéki 
12.55 14.15. felsőtiszai 13.45—12.65
78 kg. tiszavidéki 13.70- 14 30. te!-,ő i- 
hzai 13.60- 12.8(1, 79 kg tiszavidéki 
12.90 14,6(i. íelsőtiszai 12.80 13.95,
80 kg. tiszavidéki 13.95 14.75, felső 11-
szai 13.90 14.05. 81 kg. tiszavidéki 
13.95—14.95, felsőtiszai 13.9(1 — I 4.20, 
Rozs: 7.80—8.00.

Határidőidül: Magvar búza márciusra 
15.9 15.10, rozs márciusra 8.so 8.81,
tengeri májusra 11.55 11.57. tranzit:)
májusra 9.35 9.40.

MEGHÍVÓ.
A Debreceni Háztulajdonosok Egye-

iilete í. llő 23-án fél 3 órai kezdettel a 
városháza nagytermében igen fontos 
és nagyjelentőségű közgyűlést tart.

Tárgysorozat:
1. Vendégek üdvözlése és felszóla­

lása.
2. Lakás felszabadítás.
3. Mázta tarozás és a munkanélküli­

ség kérdése.
4. A házadé törvénv és végrehajtási 

rendelet módosítása.
ö. Lakbér nemfizetés ügye.
6. Uccahurkolási hozzájárulás.
7. A választmány kiegészítése.
X E ••cl l'cges indít vá-ayok.
Minden háztulajdonos tartsa lók, |v... 

■/■'y'éiie ., hogy a mindenkit súlyosan 
ei'inlö közös ügyeink tárgyaláséin részi 
vegyen.

Bíró Sándor
ü. v. elnök.

Kóser hús füstölés!
vállalok Széchenyi ucca 1

Weidmann mAv.rSrrtzél.bftn.

Eredeti

VOGUE, FEMINA
slb. stb. 

kaphatók

Sándor R. T,
könyvkereskedésében

Debrecen, Piac ucca 34. szám.

Tűzifa
akác és tölgy aprított, bűzhöz szállítva 

3'40-ért beszerezhető

Mester ucca 28. sz.
alatti fakereskedésben. Hasáb állapotban 
3 pengő. Hazai és porosz szenek leg 

olcsóbb napi árban.

Kötvény kölcsönöket
váltó nélkül évi 8°/o karaaltal, félévi utó­

lagos fizetéssel.
Gazdakölcsönöket

féléves váltó alapon, évi 8% kamat'alapon, 
legelőnyösebben és leggyorsabban folyó­

sillat, felvilágosítást díjmentesen ad
bankháza, Debrecen, Hatvan u. 2. 
Püspöki palotával szemben.

Srfz eqésx, Áleíbten hű hard/.

VARRÓGÉP.
'í<-<:h:.<z/z.d fÍTLeldse feltéte/ek,

?/l<ussx>ny hauur / Xs zZeZtiA

SINGER VARRÓGÉP PESZV TÁRS
DEBRECEN, PIAC UCCA 79.

MÉRAY féle

háromkerekű
teherautó
mmmmMmmmmmssamm

(8 hónapig volt üzemben) 
cca 2—300 kg teherbírásra

rendkívül olcsón
eladó.

Ciin a kiatiöban.

Központi fűtést,
Vízvezetéket

zakszerüen készít

GYENESSraBy János u. 27
Telelőn 9 37.

Gyönyörű világos

keztyü
Schön Sándornál. 14

minden modern komforttal 
(központi fűtés, személyfelvonó, 
melegvíz stb.) a z o n n a I r a

kiadó,
Értekezhetni Piac ucca 34. sz 

alatt könyvkereskedésben
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binobb további szó 5 fillér, vas va­
sa»» »btOvel szKDBrr szavak duplán szá­
míttatnak. — OZLBTl HIHDKTÉSRB MÁS TARIPA. 
•>l<BILÁaOSlTÁB Itt. ÉS 8-12. SZÁMÚ TLLKFONON.

SZÁM, P1ÓBBLADÓM1VATALVNBRAM 
OCCA X SZÁM, A ■■•BDOs ÉS SltMs » 
KÖNTVKKRKSKBDÉSÉBBM PIAC OCCA 5Á 
ALATT <S A JÁRULT“ PÉRDÓ Ffavrl.l..»^

Fiilöp Sándor
ur kerestetik, kérem szi- 
. eskedne a Debreceni Újság 
^adóhivatalába befáradni 

Irógépügyben.

Irodának,
vagy orvosi rendelőnek 
alkalmas, több helyiségből 
álló Piac uccai lakás ki 
adó. Korzó drogéria, Piac 
u. 42. E20

Szakitok veled,
ha nem veszel fényképező­
gépet Szakáinál, Piac u. 34. 
alatt. Takarékosság. 2317-d

„Eugen”
ji.'iigére levél van. Kérem 
átvenni. 1143—a

Kellemes
úriember barátságát keresi 
csinos fiatal asszony. „Kel­
lemes téli esték” jeligére a 
kiadóba. 1142—c

Bútorozott
garzon lakás, szoba, előszo­
ba, fürdőszoba W. C. Ma- 
goss György-tér 14. sz. 
alatt, közkórházzal szemben 
december 1 -re, esetleg rög­
tön is kiadó. 975

F érjhezmennének
özvegyasszony százhuszhol- 
das tanyásbirtokkal, félárva 
ölven holdassal, árvaleány 
hatvanezer pengővel, gazda­
leány huszonötezerrel. Vá­
laszbélyegért bővebbet Kin­
cses kisgazda, Orosháza.

1181—a

Kiadó
Árpádtéren szép szoba, 
konyha, speiz, villany és 
vizvezetékes lakás december 
15-re. Értekezni Vojth fü- 
szerkereskedőnél. Árpádtér.

979—a

Üzlet,
iroda, raktár, műhely, lakás 
céljára alkalmas udvari he­
lyiség Piac ucca legforgal­
masabb helyén igen olcsó 
bérért december 1-ére ki­
adó. Értekezhetni Telefon: 
15 12. 1852— d

Oki, szülésznő,
egyben éves bizonyítvá­
nyokkal biró ápolónő orvosi 
rendelőbe, vagy privát be­
teghez is ajánlkozik. Szives 
megkeresést a kiadóba kér 
„Ápolónő” jelige alatt.

122—d
Perfekt házvezetőnő, 

ki a gazdaság és háztartás 
minden ágában tökéletes, re­
mekül süt, főz, varr, gyer­
mekek német oktatását is 
vállalja, december 1 -re el­
helyezkedne. Cim a kiadó­
ban 1180 b

Perfekt
könyvelő, a banküzlet min­
den ágában hosszú éves 
praxissal állást keresü Cim 
a kiadóban. 1118—d

Kezdő
hivatalnoknő alkalmazást
keres irodába vagy pénz­
tárba. Ajánlatokat „Szor- 
almas” jeligére a kiadóba 

kérek. 834—b

Maróthy < Elköltözés
György u. 10. szánni ház miatt eladó irodába alkal- 
gazdálkodónak is alkalmas, más két részből álló szek- 
szabad lakásokkal eladó. rény, mely külön-kiilön is 

824 —d használható, továbbá kü­
lönféle konyhai felszerelé-Háztulajdonosok! . , . .. , ,

Kiknek elterhelt családi há- “e\eS bútorok. C.m:
za van, 6 8000 pengőig f^boszlo. ut. berhaz, A.
házát és terheit átveszem, ■ as °’ or®
terhein felüli fizetésért la- 0l"° ’ ^
kást adok, esetleg törlesz- Meidinger-kályhák, 
tern. Cim a kiadóban. 962d! jókarban levők a Munkás-

Otthonban eladók. Nagyobb

Központon,
vagy annak közelében két 
szobás modern lakást, lehe­
tőleg fürdőszobával május 
elsejére keresek. Ajánlatok 
„Pontos fizető" jeligére.

1122—d

helyiségek fűtésére alkalma 
sak. 1140—a

Gépírást,
sokszorosítást vállalnak 
Wirth Nővérek, olcsó árban 
Piac 59., III. cm. 1090_ c

Zongorázni
igen jutányos áron tanít 
akadémista növendék. Cim 
a kiadóban. 1074 —c

Zongorák!
Orignal Stingl, Hamburger, 
Hoffmann-féle előnyös áron 
és feltételek mellett részlet- 
fizetésre is kapható — 
Szendrő zongoraraktárában, 
Batthyány u. 22. 857 -c

Három szoba,
konyhás uccai lakás csen­
des udvarban kiadó. Vas­
kályha eladó. Vígkedvű Mi­
hály u. 45. 963—c

Egy
kétszobás lakás, modern, - 
azonnal elfoglalható, kiadó 
Budai Ézsaiás uccából nyíló 
Tarr ucca 3. 961-

Nagy
ketportálos üzlethelyiség
egészben vagy részben ki­
adó. Révész. Hunyadi ucca 
21. 1184—d

Üzlethelyiség
kiadó. Szent Anna u. 22 
Irodának, műhelynek is al­
kalmas. 884-c

Kiadó
üzlethelyiség. Hatvan ucca 
15. 862 —b

Csinosan
bútorozott szoba december 
1-ére kiadó különbejárattal. 
Csokonai ucca 15. Tóth 
Béla. 1237—c

Két
szobás garzon lakás Hun­
gária palotában azonnal ki­
adó. Értekezni Farkas ügy­
védnél, ugyanott. 1194—b

GYÖNYÖRŰ
világos 5 szobás IN-ik eme­
leti uccai lakás minden mo­
rém komforttal (központi 
fűtés, személyfelvonó, me- 
1 er viz stb.) azonnalra kiadó. 
Értekezhetni Piac ucca 34. 

■ ■ alatt, könyvkereskedés­
ben. 750—d

Étkezde,
jőmenetelü központban csa­
ládi okok miatt azonnal át­
adó. Cim a kiadóban. 853d

Üzlet
foigalmas helyen főtéren 
azonnal kiadó. Sas ucca 4.

925—d

Kiadó
üzlethelyiség. Hatvan ucca 
15. 862—c

Nagy állomásnál
bútorozott udvari kis szoba 
december 1-re kiadó, ispo­
tály u. 13. sz. 951—d

Lakás,
bolt, műhely olcsón kiadó. 
Csapó 11., Hatvan 61.

1206—c

EGYSZERŰ
egészséges, világos szoba 
központon központi fűtéssel 
azonnalra kiadó, Cim a ki­
adóban. 1155—d

Eladó
Hajdúnánáson napi 300 
350 liter forgalmú tejüzem 
más vállalkozás miatt. Ke­
vés pénzzel megvehető. Ér­
tekezni Draviczky Márton, 
Hajdúnánás, Bocskay-tér 8.

1216—c

A háztartás
minden ágában jártas kö­
zépkorú nő magános úrhoz 
gazdasszonynak, házvezető­
nőnek ajánlkozik. Cim a ki- 
adóhivatalban. 964—c

Mädchen
sucht deutsche Dame auf 
Abend Spazierstunde. 
Adresse in Adm. des Blat­
tes. 1238—a

Ofotöttemdo/ß/f

Gépiró hölgy
felvétetik. Böszörményi ut 
tizenkilenc. 113 8—b

Előkelő
agilis garanciaképes urak ál­
landó fényes megélhetéshez 
jutnak. Böszörményi ut ti­
zenkilenc. 1139—b

Ujlétai
saját termésű ó fajboraimat 
literenként 70—80 fillérért 
árusítom. Kapható minden­
nap. Széchenyi u. 45. Tóby.

903—c

ABRONCSVAS
kapható, kilográmenként 10 
fillér, mázsa vételnél 8 fil­
lér. Piac u. 49., nyomda.

Korcsmái
púid, jó karban lévő és na­
gyobb mennyiségű istálló­
trágya tűzifáért elcserélhe­
tő, vagy pénzért sürgősen 
eladó. Nagy Endre. Böször­
ményi ut 81. 1156 —c

CEMENTLAPOK, 
betoncsövek, - kutgyürüli 
legolcsóbban beszerezhető"!« 
Lukács Vilmos és Testvére 
cemcntárugyárában, Deb­
recen, Károly Ferenc József 
ut 3 b. sz. 1100—ri

Eladó
egy alig használt férfi téli­
kabát ts egy női barna szö­
vet inba. Piac u. 34., könyv- 
kereskedés. 1187—d

Gyümölcsfacsemeték
garantált nemes, gyönyörű 
példányok rendelés téves 
értelmezése miatt fölös­
számban érkeztek, áron 
alul eladatnak. Honvédte­
mető ucca 10., déli órákban.

1020—d

Fehér
és színes hímzést, mo 
nogramozást, fehérnemű, ha. 
risnya javítást szépen és ol" 
csőn vállalok. Cim a kiadó­
hivatalban. Ugyanott egy 
Singer varrógép eladó.

1055-—d

Fejős teheneket
teleltetésre, sertéseket feles 
tartásra száz holdas birto­
komra elfogadok. Kraszits 
Nagyiéta. 1057- c

Tanítónő
elemista, polgárista, magán- 
tanulók oktatását helyben 
cs vidéken vállalja, Cim a 
kiadóban. 534 c

Kóser bor,
kitűnő minőség, literje 70 
fillér, hórdóskáposzta, kóser 
szappan Kupfernál. Pásti 
sarok. 1144a!

Télire
teleltetésre tehenet vagy 
disznót elvállalok, Értekez- 
ni Vörösmarty ucca 28.

926—a

Szerény igényű
egyetemi hallgató egy-két 
középiskolást előkészít, vi­
dékre is elmegy. Cim a ki­
adóban. 958-d

Keres
magános asszony kézimun­
kához értő jobb leányt bent­
lakással havi 10 pengőért. 
Cim a kiadóban. 973—a

Elköltözés
miatt átadó egy jó meneteld 
sütöde berendezéssel. Ér­
tekezni lehet Schwartz Mór 
péknél, Vámospércsen.

1141 a

Kiadó
üzlethelyiség, Király u. 2, 
sz. Értekezni Wiener, Kos­
suth ucca 27. 926 d

Üzlethelyiségemet
dec. 1 -tői kiadom, keresek a

Családi ház,
2 szoba, konyha, kamara, 
veranda, kőkerítés, jóvizü 
kuttal. villaszerű kiképzés, 
25 évig adómentes, amorti­
zációs kedvező teherrel el­
adó. Kincseshegy ucca 12. 
szám. i 217 —d

Eladó
házhelyek Homokkertben. 
Óvoda u. 30 31. Értekezni
Csapó ucca 51. szám. 911 -b

Uzletcs
,zvr,„ ! adómentes ui házak for-/aros középpontiban eev ; , , , 1 „• • • - s 1 galmas helyen 2kicsi, de megfelelő üzletbe- í galmfS ne,yc" 30°n. pen 
hűséget. Földvári. Széche- g0Vcl -»egvehetok. Boszor

Háromszobás
fürdőszobás lakás, két szo­
ba. előszoba azonnal beköl­
tözhető. Csapó u. 24. 981-a

KIADÓ
egy udvari szoba december 
1-re. Csillag u. 82. sz. 978-d

Kiadó
lakás november 15-től, elő­
szoba kettő szobával, kony- j

nyi ucca 55.

Jó állapotban
lévő rövid kereszthuros 
zongorát nicgvételrc kcrc- 
sek. Cim: Titkári hivatal,

Fehér
ágyak, szekrények, asztalok 
eladók. Megtekinthetők d. 
u. 3 5 óráig. Szent Anna
18. 1164 d

Forrasztó ón,
tűzhely plattok, tetőbádog 
legolcsóbban beszerezhetők 
Fischer. Csapó u. 89. Tele­
fon 8-59. 1512—d

Ezernégyszáznegyven
pengős évi fizetésű állásom 
lelépésért átadom. Biztosí­
ték ingó vagy ingatlan, 
5-től 10 ezer pengő érték
megkivántatik. 
dók előnyben” 
kiadóhivatalba.

.Kcrcskc- 
jeligére 

977

3
Figyelem!

lámpás rádió, amely

HUSFÜSTÖLÉ5
olcsón, kifogástalanul Zöld­
fa ucca 3. szám alatt. 1 231 d

Poloskairtást
ciángázzal vagy szabadal­
mazott folyadékszcrrel és 
lakások vizsgálását felelős­
séggel vállalok. Poloska- és

hangszóró vételre is alkal- patkányirtószer kapható, 
mar,, Philips csodacsővel D. Nánássy, Kossuth ucca 47. 
L. G. 1-es fütő acumulátor, i Telcfonhivó 845. 1 174—c.
9 voltos anód acumulátor,! : ~~—;--------

Olasz nyelvoktatástegy pár fejhallgatóval ju 
fanyós áron eladó. Diófa uc­
ca 15. 1037—d

Saját termésű
ujlétai ó fajboraimat leszál­
lított árban árusítom. — 
Arany János ucca 19. 1159c

Város
alatti tejgazdaság tejha­
szonra vállal teheneket. S. 
S. Postafiók 127. 1234—d

T eherautófuvarozást
az ország egész területére 
gyorsjáratú teherautóinkkal 
olcsón vállalunk. Autófor­
galmi Rt., Hatvan 11. 53. 
Telefon 15-12. 1911 d

Gombok
áthúzását vállalom. Péter- 
fia 32. 972 -a

Értesítem
s nagyérdemű közönséget, 
hogy Simonffy ucca hatos 
számú sátor alatt levő liba- 
üzletemet áthelyeztem Hal­
köz 4. szám alá. t klg. liba­
hús 1.80. — Tisztelettel: 
Schwartz Ferenc. 968 b

ménvi Sándor, Sas ucca 4.
801—d

Eladó
ház, József kir. herceg ucca 
52.. kedvező fizetés mellett. 
Értekezni ugyanott. 1223-d

Házhelyek
az Egyetem közvetlen kö-

Miklós ucca 23. szám alatt. ! jelében igen kedvező áron 
1110 ,) és fizetési feltételek- mellett

...-------------- j eladók. Értekezhetni a Ti-
ha. Pince hozzávaló helyisé- keresek kétT/ejjfe tehenet, ' vetkeíeíénél"?^

1 7-49. szám.
gekkel. Kishegyes!
sz.

,0 jó fejős tehenet, vetkezeténél, Hunyadi ucca
u‘ l9- 2(! 25 literest. Cím a ki- 2. sz. Telefon 

890-b adóban 1137 d 1870 d

Külföldi
tanulmányaim végeztével
miszabóságom Piac ucca 
26., Gambrinussal szemben 
megnyitottam. Olcsó, min­
den igényt kielégítő mun­
kámért szavatolok. Tanulót 
felveszek. Kun József 
szabó. 114—b

CHAMOTTE TÉGLA 
és habarcs kapható: Lukács 
Vilmos és Testvére, Debre­
cen, Károly Ferenc József ut 
3 b. sz. 1100—d

Nr*m»tott Hegedt). (t Sínrfor :rnd,lmt

Eladó
egy Codak rolfilmes fény­
képezőgép. Hegedűs és Sán­
dor könyvkereskedés, Piac 
11. 34. 1186—d

vállal kisebb csoportokban 
vagy egyeseknek felsőéves 
egyetemi hallgató, ki hosz- 
szu időt töltött Itáliában. — 
Cim a kiadóban. 32—d

Sapkák
legszebb kivitelben készül­
nek. Kossuth ucca 26. sz. 
Wallerstein sapkakészitő.

1081—c

Saját érdeke,
hogy üzleti könyvét cvzár- 
lat előtt kipróbált szakerő­
vel rendbehozassa. Restan­
ciát behoz, mérleget készit 
jutányos díjazással magyar- 
német-angol levelező. Cim a 
kiadóban. 933 -b

Németből
csak privát órát vegyen, 
gyorsabban és könnyebben 
tanul. Keresse fel levélben 

uri" dr. Kövessif, Harsány! G. u. 
25. 712—d

Német
uriasszony gyermekeknek 
órát adna, vagy társalgást. 
Cim a kiadóban. 886—b

Keleti
perzsaszönyegek szakszerű 
javítását jutányosán, fele

Poloskairfást
ciángázzal vagy szabadal­
mazott folyadékszerrel és 
lakások vizsgálását felelős­
séggel vállalok. Poloska- és 
patkányirtószer kapható. 
Nánássy, Kossuth ucca 47. 
Telefonhivő 845. 1150 c

Női ruhákat
olcsón és Ízlésesen készít 
Laszk Józsefné női ruhasza 
Ionja, Szent Anna u. 32. s 
Tanítványok szabás és va 
rásra állandóan felvétetnek 

931-

Vidéki
gyermek tanuló gondos ápo-

lősség mellett vállal Izsák láshan és teljes ellátásban re 
Jenő, Széchényi u. 30. (szesülne. Cim a kiadóban.

1127 c 1117—0
n\ nrndsi r#erv#nTt6r.*il, t,Snv»nvomd«i',l„n, Debrecen, PUc ecc 48. Ilim
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T0UMU 1
/kiadó: a

K
A legt 

a Panno 
„Emléke: 
sebb hist 
sora igy 
késel az 
ez a két 
gyár iro< 
együtt a. 
feledkezz 
hogy ujit 
kor csak 
vak Ma 
halt meg 
és még r 
zados évi 
támassza 

Kisfalu 
nyilván 11 
költői tel 
tabb iroel 
irányi tó, 
lakoznia, 
sorban ti 
teszi azz;

Kisfalui 
érdemeit 
lictscg, n 
ezekért a: 
lehet irán 
dalom és 

Kisfalut 
nos, élete 
a XIX. "s 
azokra az 
gat-Európ 
vonult vég 
ticizmus. ; 
/.eletet, tö 
ségnek, 11 
hozott div 
nemzeti t, 

a figyelt 
nek és ér 
nem isme 
sára.

Kisfalud 
magába a 
előbb csal 
ies céltuda 
magyar ir 
szabadabb 
tárgyban 1 
A nyilván 
súg a csak 
terjedt, a 
(1,822- 18,- 
vid idő ah 
ós az iroc 
iedt tevék« 

Látta, 
vonzza a
hogy a sz

■s°k és gy;
Elsősorban
“kanta ciki
születnek :
Sál dvárná 
oiakkal kié 
atyja” név 

Mint az 
dalmi aln 
érezte, bog 
sói regényt 
kíjdonképpc 
hiányában, 
ooy.Jla-irod 
sze léseivel. 

Mint véri 
dal a réme 
ás ezeket : 
de mind I


